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はじめに 

 

出生の減少とともに、少子化が進行しているなか、政府は「子どもと家族を応援

する日本」重点戦略を平成 19 年 12 月に打ち出し、子育てからと働き方までを柱と

する「包括的な次世代育成支援」の枠組の構築に取り組むことになります。また、

政府は平成 20 年２月に「新待機児童ゼロ作戦」を打ち出し、「希望するすべての人

が安心して子どもを預けていくことができる社会」を目指そうとの動きにあります。 

現在、子育て家庭の不安や負担感・孤立化を防ぐために、子育てを社会全体で支

える拠点づくりを整え、そこでの連携・協働のもと子育ての豊かさ・楽しさや感動

を実感できる営みとしていく取り組みが重要です。地域に密着して子どもたちを預

かり、直接的に子育てを担う保育所は、入所児と家庭への支援はもちろんのこと、

保育所を利用していない地域の子育て家庭への支援を担っていくことが期待され

ています。 

全国保育士会では、保育所を利用していない子育て家庭の現状を把握し、必要と

されている支援を提供するために、全国保育士会 50 周年記念事業として、一時保

育利用者・地域子育て支援センター利用者の実態とそのニーズを、全国保育士会委

員を介して調査しました。 

全国の一時保育利用者約 217 名、地域子育て支援センター利用者約 232 名から回

答を得て、全国保育士会にて分析を行いました。現在の在宅子育て家庭における課

題や今後の方向性を示していく上で、大変貴重な内容が得られました。この調査結

果は、全国保育士会ホームページ(http://www.z-hoikushikai.com/)にも掲載して

いますので、ぜひご覧ください。 

全国保育士会では、今後この調査結果をもとに、全国保育士会では本会倫理綱領

の前文にあるような「子どもの育ちを支え、保護者の子育てを支え、子どもと子育

てにやさしい社会」をめざしていけるよう、家庭や地域とのつながりを大切に子育

て支援の取り組みを働きかけていきたいと考えています。 
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概要 



Q.１ 保護者（回答者）の就業形態について、ご回答ください。  
 
グラフ 1 一時保育利用者 

正社員として働いている

18.0%

臨時社員・アルバイト・

パートとして働いている

44.2%

専業主婦（夫）

28.1%

働いてはいない

6.9%

無回答

2.8%

 
グラフ２ 地域子育て支援センター利用者 

正社員として働いている

9.9%

臨時社員・アルバイト・

パートとして働いている

13.4%

専業主婦（夫）

57.3%

働いてはいない

18.5%

無回答

0.9%

 
一時保育利用者では 62.2％、地域子育て支援センター利用者（以後、センター利用者）では

23.3％が、正社員もしくは臨時社員・アルバイト・パートとして働いています。とくに、一時

保育利用者のなかに就業しながら子育てを行っている保護者が多いことが読み取られ、この結

果がのちの、Q.2「保育所を利用しない理由」や Q.3「一時保育の利用理由」などに重ねて読み

取る必要があります。 
 

働いていないⅰ 
回答者自身が働いておらず（休職中・療養中等）、なおかつ専業主婦（夫）でもない場合であり、祖父母や親戚などがあり

得ると考えられます。 



Q.２ フルタイムの保育所を利用していない理由は何ですか？(複数回答) 
 
表１ 一時保育利用者 

 
 
表２ 地域子育て支援センター利用者 

 
 
一時保育利用者は「利用したいが空きがない状態だから」が 31.3％ですが、センター利用者

は「子育てを自分自身で行いたいから」という項目が 46.6％です。 
複数回答ではありますが、「利用したいが空きがない状態だから」、「保育料など金銭的な理由

から」、「利用条件にあっていないから」の合計が、一時保育利用者で 144 件、センター利用者

では 97 件で高い数値を示します。これより、保育所利用への供給の問題や必要性が高いこと、

加えてその利用条件や金銭的な問題への対応が求められていることが読み取れます。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

件数 ％

 子育てを自分自身で行いたいから 108 46.6

 保育料など金銭的な理由から 36 15.5

 その他 36 15.5

 利用条件にあっていないから 35 15.1

 利用したいが空きがない状態だから 26 11.2

件数 ％

 利用したいが空きがない状態だから 68 31.3

 子育てを自分自身で行いたいから 56 25.8

 利用条件にあっていないから 40 18.4

 保育料など金銭的な理由から 36 16.6

 その他 36 16.6



Q.３ 一時保育の利用理由を教えてください。（複数回答） 
 
表３ 一時保育利用者 

 
 
「保護者（回答者）が働くため」という理由が最も多く 62.2％、次に「児童を集団に慣れさ

せるため」が 33.2％でした。一時保育利用については、非定型的保育ⅱ、緊急保育ⅲ、リフレ

ッシュ保育ⅳのいずれかの場合により利用できますが、利用者の多くが非定型的保育であり、

就労を利用理由とし週 3 日の利用程度であることが分かります。このことは、Q.1「保護者の

就業形態」と Q.2「フルタイムの保育所を利用しない理由」での一時保育利用者の回答を照ら

し合わせたとき、本来の保育所利用と一時保育利用の実態に関する問題を整理する必要がある

ことが読み取れます。 
 

非定型型保育ⅱ   

保護者のパート就労や、技能習得のための職業訓練校への通学、大学就学などによって、家庭での保育が断続的に困難

となる児童を、週３日を限度として保育所であずかる保育のこと。  
緊急保育ⅲ 

保護者の病気や出産、家族の看護や冠婚葬祭などで、家庭での保育が一時的に困難となる児童を、14 日間を限度として

保育所であずかる保育のこと。  
リフレッシュ保育ⅳ 

保護者の育児に伴う心理的、肉体的負担を解消する（児童を体験的に入所させる場合等を含む。）ために、一時的に７日

間を限度として保育所であずかる保育のこと。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

件数 ％

 保護者（回答者）が働くため 135 62.2

 児童を集団に慣れさせるため 72 33.2

 保護者（回答者）の気分転換・リフレッシュのため 54 24.9

 その他 32 14.7

 保護者（回答者）が出産するため 17 7.8

 保護者（回答者）がケガや病気をしたため 16 7.4

 保護者（回答者）が学校等に行くため 14 6.5

 保護者（回答者）が看護・介護をするため 9 4.1

 保護者（回答者）が冠婚葬祭に関わるため 4 1.8

 保護者（回答者）が災害や事故にあったため 0 0.0



Q.４ 子育てについて感じていることは何ですか？(複数回答) 
 
表４ 一時保育利用者 

 
 
表５ 地域子育て支援センター利用者 

 
 
 子育てに対して、一時保育利用者とセンター利用者で大きな差はないが、「楽しさ・豊かさを

感じる」という約 6 割の回答がある反面、約 4 割が「楽しさと辛さを同じくらい感じている」

ことが読み取れます。また、「負担感・不安感を感じる」が一時保育で 11.5％、センターでは

6.9％という結果がみられますが、こうした子育て家庭での負担感や不安感はもとより、サービ

スを利用しない一般家庭への対応が課題です。つまり、子育て支援サービスの利用者だけでな

く、利用していない、もしくは利用できない子育て家庭への配慮や、支援が求められているの

です。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

件数 ％

 楽しさ・豊かさを感じる 140 60.3

 楽しさと辛さを同じくらい感じる 97 41.8

 負担感・不安感を感じる 16 6.9

 その他 14 6.0

 わからない 5 2.2

件数 ％

 楽しさ・豊かさを感じる 125 57.6

 楽しさと辛さを同じくらい感じる 90 41.5

 負担感・不安感を感じる 25 11.5

 その他 14 6.5

 わからない 2 0.9



Q.５ 「あなたが今、子育てについて悩んでいること」および「相談機関に相談したいこと」

は何ですか？(複数回答) 
 
表６ 一時保育利用者 
 
  件数 ％ 
    

 しつけ方・教育 112 51.6 

 社会性・性格 47 21.7 

 子どもとの関わり方 45 20.7 

 排泄 39 18.0 

 病気・ケガ 23 10.6 

 夜間の睡眠 21 9.7 

 気になる行動など 20 9.2 

 離乳食以外の食事 16 7.4 

 家庭内の問題 15 6.9 

 入所、一時保育などの問い合わせ 15 6.9 

 言語の発達 13 6.0 

 その他 13 6.0 

 各種子育て支援機関の紹介 12 5.5 

 保護者自身の問題 10 4.6 

 授乳 9 4.1 

 離乳食 9 4.1 

 保育所・幼稚園内の人間関係 9 4.1 

 近隣・地域の人間関係 8 3.7 

 サークル支援などの子育て支援の紹

介 
8 3.7 

 昼間の睡眠（昼寝） 6 2.8 

 身体の発達 6 2.8 

 予防接種など 5 2.3 

 センターの内容照会 1 0.5 

 
 
 
 
 
 



表７ 地域子育て支援センター利用者 
  件数 ％ 

     

 しつけ方・教育 136 58.6 

 排泄 51 22.0 

 子どもとの関わり方 47 20.3 

 社会性・性格 46 19.8 

 夜間の睡眠 37 15.9 

 離乳食以外の食事 33 14.2 

 病気・ケガ 25 10.8 

 気になる行動など 24 10.3 

 保育所・幼稚園内の人間関係 19 8.2 

 言語の発達 18 7.8 

 入所、一時保育などの問い合わせ 17 7.3 

 サークル支援などの子育て支援の紹

介 
17 7.3 

 身体の発達 16 6.9 

 離乳食 15 6.5 

 各種子育て支援機関の紹介 14 6.0 

 昼間の睡眠（昼寝） 13 5.6 

 授乳 12 5.2 

 近隣・地域の人間関係 12 5.2 

 家庭内の問題 11 4.7 

 その他 10 4.3 

 保護者自身の問題 9 3.9 

 予防接種など 6 2.6 

 センターの内容照会 1 0.4 

 無回答    0 0.0 

 
両者ともに、「しつけ方・教育」が悩みや相談したいことのトップです。子育てをしていく上

で、子どもの発達に合わせたしつけや教育への判断がとても難しく、保護者として子どもとど

のようなかかわりをするべきかが悩みであることがうかがえます。 
とくに、在宅子育て家庭の 2 割が、子どもとのかかわり方が分からず悩んでいることに注目

すべきです。複数回答でありますが、子どもとのかかわり方、子育ての仕方（排泄や食事など）

が分からないということを含め、子育て家庭への支援として、社会がしっかり応えられる体制

整備が求められていることを課題とすべきです。 



また、保護者の悩みの相談内容の項目をカテゴリー化して、結果を合わせてみると表８のよ

うになります。 
 
A．保育内容 
(1) 昼間の睡眠（昼寝） 
(2) 夜間の睡眠 
(3) 授乳 
(4) 離乳食 
(5) 離乳食以外の食事 
(6) 排泄 
(7) 身体の発達 
(8) 言語の発達 
(9) 社会性・性格 
(10) 気になる行動など 
(11) 病気・ケガ 
(12) 予防接種など 
(17) しつけ方・教育 
 
 
 
B．子育てにおける保育内容以外のこと（子どもを含めた人間関係のこと） 
(13) 家庭内の問題 
(14) 保育所・幼稚園内の人間関係 
(15) 近隣・地域の人間関係 
(16) 子どもとの関わり方 
(18) 保護者自身の問題 
 
C．各種情報について 
(19) 入所、一時保育などの問い合わせ 
(20) 地域子育て支援センターの内容照会 
(21) 各種子育て支援機関の紹介 
(22) サークル支援などの子育て支援の紹介 
 
D．その他 
(23) その他 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



表８ 表６と表７をカテゴリー化したもの 
 

カテゴリー 一時保育利用者 地域子育て支援 
センター利用者 

A．保育内容 326 件（70.5％） 432 件（73.3％） 
B．子育てにおける保育内容以外のこと

  (子どもを含めた人間関係等) 87 件（18.8％） 98 件（16.6％） 

C．各種情報について 36 件（7.7％） 49 件（8.3％） 
D．その他 13 件（2.8％） 10 件（1.6％） 

  
両者とも約 70%が保育内容について悩んでいます。そして、約 17％が保育内容以外の子ど

もを含めた他者との関係や、保護者自身のことについて悩んでいることがわかります。 
ここで考慮するべき点としては、保育内容については書籍やインターネットなどで表面的知

識を学ぶことが比較的容易であるものの、保育の実践を身につけることが出来ていないという

課題がうかがえることです。とりわけ、子どもとのかかわり方や他者との関係づくりなどにつ

いてはマニュアルで対応できるものではなく、実践のなかでこそ身につけていくべきことであ

ります。ここに、保育士が保護者支援に具体的に対応し、親と子どもとの関係を調整できるか

が重要であり、今後の課題です。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q.６  子育てに関する情報収集手段について、ご回答ください。(複数回答) 
 
表９ 一時保育利用者 

 
 
表 10 地域子育て支援センター利用者 

 
 
 一時保育利用者は、就業している方が 6 割もいるため（Q.１）か、時間や場所を選ばなくて

よい「新聞・雑誌など」から子育てに関する情報を得ている人が半数を占めています。 
また、「保育所等から出されているチラシ」を情報収集の手段としている人が、一時保育利用

者約 3 割、センター利用者約 5 割とともに高い状態です。子どもとその保護者に直に接するこ

とができる保育所としては、その特性を生かしてより効果的に情報提供を行うためにも、手に

取りやすく、見やすく、分かりやすい工夫をして情報発信していくことが必要とされることが

うかがえます。 

件数 ％

 保育所等から出されているチラシ 107 46.1

 新聞・雑誌など 102 44.0

 テレビ・ラジオ 49 21.1

 その他 49 21.1

 インターネット 48 20.7

 講座・セミナーなど 31 13.4

件数 ％

 新聞・雑誌など 118 54.4

 保育所等から出されているチラシ 62 28.6

 インターネット 58 26.7

 テレビ・ラジオ 40 18.4

 その他 38 17.5

 講座・セミナーなど 16 7.4



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一時保育 



・●   一時保育を利用している児童の年齢  ●・

(N=229 )

件数 ％

1  1歳未満 8 3.5
2  1～2歳未満 49 21.4
3  2～3歳未満 88 38.4
4  3～4歳未満 51 22.3
5  4～5歳未満 22 9.6
6  5～6歳未満 5 2.2
7  6歳以上 1 0.4

99  無回答 5 2.2

 合  計 229 100.0

最大値 6.1 歳

最小値 0.5 歳

平均値 2.69 歳

Ｑ１．一時保育を利用している児童の年齢について、ご回答ください。

1歳未満の利用が少ない部分では、一時保育において0歳児の実施（0歳児枠）が少な
いことも考えられる。もしくは、希望はあるが人的配置上受け入れられないという可能性
も考えられる。

3.5

21.4

38.4

22.3

9.6

2.2

0.4

2.2

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

1歳未満

1～2歳未満

2～3歳未満

3～4歳未満

4～5歳未満

5～6歳未満

6歳以上

無回答

%



・●   性別   ●・

(N=217)

件数 ％

1  男性 6 2.8
2  女性 211 97.2

99  無回答 0 0.0

 合  計 217 100.0
2.2

Ｑ2．保護者（回答者）の性別について、ご回答ください。

父親が利用し回答しているのは、母親の出産や病気が考えられる。もしくは、父親が休
職中あるいは育児休暇をとっているという可能性もある。

男性
2.8%

女性
97.2%



・● 年齢 別 性別 ●・

(N= 217)    

1 2 99

男性 女性 無回答 合計
件数 ％ 件数 ％ 件数 ％ 件数 ％

1  20～25歳未満 0 0.0 9 4.3 0 0.0 9 4.3
% 0.0 100.0 0.0 100.0

2  25～30歳未満 1 16.7 41 19.4 0 0.0 42 36.1
% 2.4 97.6 0.0 100.0

3  30～35歳未満 1 16.7 74 35.1 0 0.0 75 51.7
% 1.3 98.7 0.0 100.0

4  35～40歳未満 3 50.0 66 31.3 0 0.0 69 81.3
% 4.3 95.7 0.0 100.0

5  40～45歳未満 1 16.7 12 5.7 0 0.0 13 22.4
% 7.7 92.3 0.0 100.0

6  45～50歳未満 0 0.0 1 0.5 0 0.0 1 0.5
% 0.0 100.0 0.0 100.0

7  50～55歳未満 0 0.0 1 0.5 0 0.0 1 0.5
% 0.0 100.0 0.0 100.0

8  55～60歳未満 0 0.0 2 0.9 0 0.0 2 0.9
% 0.0 100.0 0.0 100.0

9  60歳以上 0 0.0 1 0.5 0 0.0 1 0.5
% 0.0 100.0 0.0 100.0

#  無回答 0 0.0 4 1.9 0 0.0 4 1.9
% 0.0 100.0 0.0 100.0

 合  計 6 100 211 100 0 0.0 217 200
% 2.8 97.2 0.0 100.0      

最大値 43 歳 62 歳 62 歳

最小値 27 歳 21 歳 21 歳

平均値 34.0 歳 33.3 歳 33.4 歳

男性 女性 全体

Ｑ3．保護者（回答者）の年齢について、ご回答ください。

 30～35歳未満の保護者（回答者）が一番多い。保育士より保護者（回答者）の方が年齢
が高いという状況も多いと考えられる。
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・● 保護者（回答者）の就業形態 ●・

(N=217)

件数 ％

1  正社員として働いている 39 18.0

2  臨時社員・アルバイト・パートとして働いている 96 44.2

3  専業主婦（夫） 61 28.1
4  働いてはいない 15 6.9

99  無回答 6 2.8

 合  計 217 100.0
2.2

Ｑ４．保護者（回答者）の就業形態について、ご回答ください。

「臨時社員・アルバイト・パートとして働いている」あるいは「専業主婦（夫）」の保護者（回
答者）が72.3％と半数以上である。正社員が18.0％と多い理由として考えられるのは、
「祖父母等の助けがある」、「フルタイムの入園を希望しているが待機している」などが考
えられる。

正社員として働いている
18.0%

臨時社員・アルバイト・パー
トとして働いている

44.2%

専業主婦（夫）
28.1%

働いてはいない
6.9%

無回答
2.8%



・●  保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間 ●・

(N=217 )

件数 ％

1  1年未満 11 5.1
2  1～5年未満 89 41.0
3  5～10年未満 49 22.6
4  10～15年未満 16 7.4
5  15～20年未満 4 1.8
6  20～25年未満 7 3.2
7  25～30年未満 11 5.1
8  30～35年未満 9 4.1
9  35～40年未満 13 6.0

10  40～45年未満 2 0.9
11  45～50年未満 0 0.0
12  50～55年未満 0 0.0
13  55～60年未満 1 0.5
14  60年以上 1 0.5
99  無回答 4 1.8

 合  計 217 100.0

2.1834061

最大値 62.0 年

最小値 0.1 年

平均値 10.6 年

Ｑ５．保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間について、ご回答ください。

　「1～5年未満」が41.0％ともっとも多く、ついで「5～10年未満」が22.6％と多い。比較的
年数が短い理由として、結婚を機に住み、新しい環境での子育てが始まったと思われ
る。

5.1
41.0

22.6
7.4

1.8
3.2

5.1
4.1

6.0
0.9

0.5
0.5

1.8

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

1年未満

5～10年未満

15～20年未満

25～30年未満

35～40年未満

45～50年未満

55～60年未満

無回答

%



・●   一時保育の利用頻度(週間回数） ●・

(N=217 )

件数 ％

1 0.1回未満 6 2.8
2 0.1～0.5回未満 20 9.2
3 0.5～1回未満 8 3.7
4 1～2回未満 16 7.4
5 2～3回未満 44 20.3
6 3～4回未満 92 42.4
7 4～5回未満 10 4.6
8 5～6回未満 8 3.7
9  6回以上 1 0.5

99  無回答 12 5.5
 合  計 217 100.0

最大値 6 回
最小値 0.06 回

平均値 2.38 回

Ｑ６．一時保育の利用頻度について、ご回答ください。

 平均的に、週の半分は利用している。3～4回未満が多いのは仕事(正職員もしくはパー
ト）、5～6回については出産や病気による緊急型の利用ではないかと考えられる。

2.8

9.2

3.7

7.4

20.3

42.4

4.6

3.7

0.5

5.5

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

0.1回未満

0.1～0.5回未満

0.5～1回未満

1～2回未満

2～3回未満

3～4回未満

4～5回未満

5～6回未満

6回以上

無回答

%



・●   子育てに関する主な相談相手   ●・

(N=217 )

（複数回答）

件数 ％

1  配偶者（夫・妻） 164 75.6
2  友人 114 52.5
3  母親 100 46.1
4  配偶者の母親 41 18.9
5  その他 23 10.6
6  近所の知人 20 9.2
7  父親 12 5.5

 保育士 11 5.1
8  配偶者の父親 6 2.8

その他（具体的に）

Ｑ７．子育てに関する主な相談相手について、ご回答ください。

姉

子育て支援センターの先生
保健婦さん

子育ての相談は身近にいる夫・友人・自分の母親が大半である。「保育士」も入っている
が、割合としては少ない。「友人」が多いのは、悩みを共有しながら気軽に子育てについ
て話せる関係を求めているからか？「配偶者の母親」の順位が高いのは、仕事をする際
に両方の祖父母に頼りながら仕事をするという状況の現れか？

支援センターでお会いしたお母さん方
職場の人など

ほとんどいない

妹

同じ月齢の子供を持つ友達

療育所のスタッフ

保健師
母子家庭なので特にいません

件数

7
7
3
3
1

1
1

1
1
1
1

75.6

52.5

46.1

18.9

10.6

9.2

5.5

5.1

2.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

配偶者（夫・妻）

友人

母親

配偶者の母親

その他

近所の知人

父親

保育士

配偶者の父親

%



・●   子育てに関する情報収集手段 ●・

(N=217 )

（複数回答）

件数 ％

1  新聞・雑誌など 118 54.4
2  保育所等から出されているチラシ 62 28.6
3  インターネット 58 26.7
4  テレビ・ラジオ 40 18.4
5  その他 38 17.5
6  講座・セミナーなど 16 7.4

2.2

支援センター利用者に比べ、保育所等から出されているチラシの率が低い。子育て情
報は見易く、分かりやすく、手に取りやすい工夫をして発信していくべきである。

Ｑ８．子育てに関する情報収集手段について、ご回答ください。

54.4

28.6

26.7

18.4

17.5

7.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

新聞・雑誌など

保育所等から出されているチラシ

インターネット

テレビ・ラジオ

その他

講座・セミナーなど

%



・●   利用理由 ●・

(N=217 )

（複数回答）

件数 ％

1  保護者（回答者）が働くため 135 62.2
2  児童を集団に慣れさせるため 72 33.2
3  保護者（回答者）の気分転換・リフレッシュのため 54 24.9
4  その他 32 14.7
5  保護者（回答者）が出産するため 17 7.8
6  保護者（回答者）がケガや病気をしたため 16 7.4
7  保護者（回答者）が学校等に行くため 14 6.5
8  保護者（回答者）が看護・介護をするため 9 4.1
9  保護者（回答者）が冠婚葬祭に関わるため 4 1.8

10  保護者（回答者）が災害や事故にあったため 0 0.0

その他（具体的に）

家の工事や片づけ等のため

働くために利用するというのが、やはり最も多い。保育所入所ができず仕方なく一時保育を利用しているのが
「Q6．一時保育の利用頻度(週間回数）」の利用回数からもうかがえる。1歳半3歳児検診で発達に問題がある
ため、保健師や児童相談員から集団での生活を勧められたからということもあるのではないか。

Ｑ９．一時保育の利用理由について、ご回答ください。（複数回答可）

医師より集団生活を勧められたため
上の子の園行事等に下の子を連れて行けないため

弟のアトピー治療のため

下の子の世話のため
保護者の用事のため

件数

4
2
1
1

1
海外在住のため日本の保育園の体験入学のため
家業の手伝いのため
学校行事に参加、就職活動のため
子供がいると出来ない用事を済ませるため
就職活動のため
出産し育児負担軽減のため
身辺自立させるため
通院のため
友達作り、色んな体験をさせたいため
習い事のため
配偶者の母の都合（病院へ行くため）
働かざるを得ないのに認可園に入れないため
働きたいため
病院や上の子の行事のため
二人目が生まれて上の子にあまりかまって上げられないため

療養のため

普段面倒を見ている祖母の体調不良や不在のため
他の人とも接する事も大事かと思ったため

1
1

1

1
1
1
1
1
1
1
1
1

1
1
1

1
1
1
1

62.2

33.2

24.9

14.7

7.8

7.4

6.5

4.1

1.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保護者（回答者）が働くため

児童を集団に慣れさせるため

保護者（回答者）の気分転換・リフレッシュのため

その他

保護者（回答者）が出産するため

保護者（回答者）がケガや病気をしたため

保護者（回答者）が学校等に行くため

保護者（回答者）が看護・介護をするため

保護者（回答者）が冠婚葬祭に関わるため

%



・●   保育所を利用していない理由 ●・

(N=217 )

（複数回答）

件数 ％

1  利用したいが空きがない状態だから 68 31.3
2  子育てを自分自身で行いたいから 56 25.8
3  利用条件にあっていないから 40 18.4
4  保育料など金銭的な理由から 36 16.6
5  その他 36 16.6

2.2

その他（具体的に）

利用してない理由に空きがない状態だからとあるのは、「Q9．利用理由」の「保護者
（回答者）が働くため」と重なる。子育てを自分自身でやりたいという思いもかなりみら
れる。

Ｑ10．フルタイムの保育所を利用していない理由について、ご回答ください。

２才までは手元で子育てを行いたかったから

３才くらいまでは自分で見たいから

2
1

専業主婦のため入所できないから

1

件数

3
3
2

祖父母と同居のため入園の基準に合わず入所できないから

今年４月から入園する

仕事が週１～２日あるから

仕事が不規則だから
仕事の都合で15日未満の仕事内容だったから

夫と意見が合わないから
弟が７ヶ月になれば保育所に入れるから
介護で週に３回通院するから
基本的には祖母（配偶者の母親）に頼んでいるから

４月より入所する

年度の途中から一時保育の利用が必要になったから
年に数回のため
年齢的にあわないと思ったから

働き口がないから

下の子がまだ４ヶ月だから
集団のそだちの必要性と子育ての時間も欲しいから

空きがなかったから
家に祖母が居るから
遠方のため車での通園になるが毎日だと不便だから
夫が幼稚園の方に行かせたがっているから

必要がないから

利用している。空きがないので全額負担で。

２歳・３歳までは子育てを自分たちで行いたいから
見てくれる人が体調が悪いから
もう少し一緒にいたいから

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

1
1
1

1
1
1
1

31.3

25.8

18.4

16.6

16.6

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

利用したいが空きがない状態だから

子育てを自分自身で行いたいから

利用条件にあっていないから

保育料など金銭的な理由から

その他

%



・●   子育てについて感じていること ●・

(N=217 )

（複数回答）

件数 ％

1  楽しさ・豊かさを感じる 125 57.6
2  楽しさと辛さを同じくらい感じる 90 41.5
3  負担感・不安感を感じる 25 11.5
4  その他 14 6.5
5  わからない 2 0.9

2.2

その他（具体的に）

楽しいと感じる時と、子供に対して腹が立つ時がある
楽しさ９、負担１
楽しさがほとんど占めるが、時に負担を感じる

子供がアトピーのため、毎日のスキンケアや食事を気をつけないと
いけないので、時々しんどいと思う
自分の子育ての方向性が間違っていないか考えてしまう
成長を見てうれしさを感じると同時に、親としての責任感を感じる
全部（感情の）

Ｑ11．子育てについて考えていることについて、ご回答ください。

１人目より余裕を持ってのぞめる
５才と２才の２人の子供がいますが、想像以上に子育ては体力が
いるものだと実感している。夫が仕事で忙しくほとんど在宅しないの
で、より負担が大きく感じる。週２日でも子供を預け自分の仕事をす
ると充実感がある。夜間保育所、一時保育の制度に深く感謝してい
る
夫がもっと協力すべきだと思うがなかなかままならない

件数

1
1

1

子育てについては、楽しいと感じるのが過半数で、悲喜こもごもが続く反面辛さも41.5％
と、大変な思いでいることがうかがえる。

たまに辛い時がある
辛いときもあるが、その何倍も幸せを感じる
母親一人で育児全般を抱えるのは大変
私自身の心の支えになっている

1

1
1
1

1
1
1

1
1
1
1

57.6

41.5

11.5

6.5

0.9

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

楽しさ・豊かさを感じる

楽しさと辛さを同じくらい感じる

負担感・不安感を感じる

その他

わからない

%



・●   悩んでいること、相談したいこと ●・

(N=217 )
件数 ％

 しつけ方・教育 112 51.6

 社会性・性格 47 21.7

 子どもとの関わり方 45 20.7

 排泄 39 18.0

 病気・ケガ 23 10.6

 夜間の睡眠 21 9.7

 気になる行動など 20 9.2

 離乳食以外の食事 16 7.4

 家庭内の問題 15 6.9

 入所、一時保育などの問い合わせ 15 6.9

 言語の発達 13 6.0

 その他 13 6.0

 各種子育て支援機関の紹介 12 5.5

 保護者自身の問題 10 4.6

 授乳 9 4.1

 離乳食 9 4.1

 保育所・幼稚園内の人間関係 9 4.1

 近隣・地域の人間関係 8 3.7

 サークル支援などの子育て支援の紹介 8 3.7

 昼間の睡眠（昼寝） 6 2.8

 身体の発達 6 2.8

 予防接種など 5 2.3

 センターの内容照会 1 0.5

2.183406

Ｑ12．「あなたが今子育てについて悩んでいること」および「相談機関に相談したいこと」について、ご回答ください。（複数回答可）

 悩み相談の半数が「しつけ方・教育」であり、2番目に「社会性・性格」とある。3番目に「子ど
もとの関わり方」とあるのは、自分の子育てに不安や悩みがあるものと思われる。保育士、
保健師、その他専門機関がもっと気軽に相談できるところになることが求められる。

51.6

21.7

20.7

18.0

10.6

9.7

9.2

7.4

6.9

6.9

6.0

6.0

5.5

4.6

4.1

4.1

4.1

3.7

3.7

2.8

2.8

2.3

0.5

0.0 20.0 40.0 60.0
%



・● 具体的な内容 ●・

・

・
・
・

・

・

・

・

・

・

・

・
・

・

・
・

・
・

・

・

・
・
・

Ｑ13．Ｑ12の具体的な内容について、ご回答ください。

(1)昼寝をしようとしない（親に叱られてやっとする）(4)(5)食事の量が少ない（親に叱られてしぶしぶ食べ
る(6)オムツがとれない(17)親がいつも叱っているような気がする。

(16)父親との関わり方が少ない。(18)精神。
(17)叱り方の程度が難しい。(22)家の近くに年齢の近い子供さんがいないので、遊ぶ機会を作りたい。
(18)について、私自身は現在パートナー（夫）の必要性を感じないが、子供にはもう少ししたら必要になる
時があるだろうなと感じることがあり、再婚の予定はありませんが、兄弟も欲しいし、など色々考えてしま
う時もあります。(9)(10)(16)については共通して周りの環境に対する子供への影響が気になります。

（２１）一人目の時は何も資料がなかったが２人目の時には保健婦さんから資料がきたので良かったが、
イベント情報を時々郵送してくれると良い。（２３）お互いの両親は県外だから夫婦で子育てをしなければ
いけないが、夫の仕事が遅くまであり夫も子育てがしたくてもできない状況にある。

（６）上の子のおむつはずし。（下の子がいるためタイミングが合わない）（１１）皮膚が弱いのでどうしたら
よいか。（１７）英語のお試しセットをしたらとても合っていたが早期教育は必要か・

“してはいけないこと”を分からせるのにどこまで叱ればよいのか。きつく叱らなくともそのうち分かるもの
なのか？きつく叱りすぎて“心のキズ”になってしまうのか？

「甘え」と「わがまま」について悩むことが多い。どこから厳しくしつければいいのか線引きが難しくて悩
む。

「しつけのつもりで叱る」行為が果たして自分のやり方が適切なものであるかどうか、時々不安になりま
す。

・１日の勤務なのに、祖父母との同居の為保育所に入所できない。月15日の一時保育では足りない。・
母子家庭の為経済面等将来に不安がある。

・子供が人見知りで新しい環境に慣れるまで時間がかかる。・働いたときに病児保育を利用したいが詳し
い内容等を知りたい。

１歳５ヶ月なのにまだ親にベッタリで社交性がなく心配。
１才半健診で発達の遅れを指摘され、２才健診で言葉の遅れ、多動、不注意と診断され、療育を月２回
受けています。ある程度改善されてきていると思います。集団生活へ入れることでだいぶ良い方向へ
行っていると思います。保育所へ入れたいですが、金銭的理由と私が仕事をしていないため、なかなか
受け入れが難しいようです。仕事をしている人だけでなく、うちの子のように問題がある子も受け入れてく
れるように柔軟に対応して欲しいです。

２３）私は転勤族の母親です。一人娘の世話と家事で毎日一生懸命ですが、誰も助けてくれる人がおら
ず、今は一時保育を利用して少しリフレッシュさせてもらってますが、いくら夫に助けを求めてもその場限
りで長くは続きません。離婚も考えているのですが子供のためにはやはり父親が必要だろうし私も今経
済力がないので困っています。

２才２ヶ月で夜中の授乳、昼の授乳が続いている。異常におっぱいに執着している。
２才児のしつけ。注意したり、言ったことはある程度理解してもらえるので、ついついたくさんの事を要求
してしまう。でもあまり注意したり叱ったりするのをしないのも子供にとっても良くないのではないかってい
う気もするし、加減がとても難しい。

２才を過ぎても言語をあまり発しないで心配しております。
３歳健診後、自閉症と診断されたので、健常児と同じように子育てについての相談や、問題行動に対す
る専門的アドバイスを日常的にして頂ける環境に必要性を感じています。

３年も入所出来ず大変負担を感じます。内地から来ていて助けもない中、フルタイムの仕事で早く入所し
たい。

W.C.をかなりガマンしてしまうため、間に合わなくなること。どの程度の厳しさでしつけをしたら良いのか、
常に迷うこと。休日を家族で過ごしたいと思う理想と現実とのギャップについて。

あまり悩まない。
アレルギー？ぜんそく？等の不安
家の中では好き放題できても集団で生活に入るとそうはいきません。その状況になった時子どもが自分
の中でそれをうまく納得して処理できるのか？と不安がいつもあります。お友達との関わりの中で成長し
てくれれば親としては願うことしかできないのですが･･･。



・● 具体的な内容 ●・

Ｑ13．Ｑ12の具体的な内容について、ご回答ください。
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家は４世代９人の大家族なので、それぞれの世代で子供に対するしつけや対応がまちまちなので、子供
も私もとまどったり、振り回されることがある。

いけないことをした（友達を叩く、物を投げるなど）時、怒るといじけるか、より激しくやり続けるので対応が
難しい。

今トイレトレーニングをしていますが、なかなかうまくいきません。お姉ちゃんもオムツが取れたのが遅
かったのですこし不安になっています。

イライラするしすぐに怒ってしまう自分が嫌になる。
上の子と下の子で叱り方が違ってしまう。平等にしているつもりでも、長男から「○○ばっかりずるい！」
と言われるとはっとすることがある。
うちの子供のクラスでは無いですが、前に保育園でイジメの場を目撃しショックでしたし、怒りを感じまし
た。それと同時に自分の子供を生かせるのが心配になりました。女の子が同じクラスの女の子を突き飛
ばしているところでした。

怒り方
男の子は言葉が遅いというけど、親の語りが足りないのかなと少し心配です。
大人とは別にあえて子供食は作っていないが、味が少し濃すぎたり、メニューが大人っぽいので大丈夫
か。トイレトレーニングはどのようにすすめていくのか。子供が強く生きていくためのしつけとは･･･。

オムツがなかなかはずれません。４月から保育園に入園だというのに。
おむつはずれがいつできるのか？しつけ方はこれで本当にあっているのか？
おむつ離れについて、普段はパンツをはいているが、オシッコはトイレでするが、ウンチはわざわざおむ
つにはきかえている。

おもちゃの取り合いとかになると、すぐ叩いたりするのをどうにかしたい。言っても教えても同じ事を何回
もする。

親がどこまで我慢したらいいのか？怒るときの怒り方（しかり方）など。
風邪をもらいやすい。
家庭内だとまじめに食事をとらない。母親がイライラして子供に当たってしまうことがある。一時保育を利
用したいと思っても、予約がとれず仕事のスケジュールが不安になる。

家庭内で、パパとの関係があまり親密でないため、子供がどう育っていくのかたいへん不安。

教育が良く分からない。
兄弟の関係（ケンカ）男の子（下の子）はたたいたりするのでそれを直したい。積極的に取り組むしたい。

兄弟の関係の中でのしかり方、注意の仕方など。
近所に同じくらいの子供がいないので気軽に遊ばせる相手（お友達）が少ない。小学校に上がった時一
生に登校してくれる子がいるか心配です。

近所に同じ年の子がいない。
近年「虐待」が増加し、社会問題となっていますが、叱るときというのは多分感情的にもなっていて「怒る」
がプラスされてしまうことが多く、時間的に余裕のない時が特にそうなってしまっている気がします。また
他人とは子育てについて考え方が違ったりで、同じ事をしても叱られたり叱られなかったりで子供も「？」
が増えるのではないでしょうか。どうすることがしつけであり教育であるのか。余裕をもって子育てできる
環境、社会を作って欲しいと思います。

現在サッカーを習っていて、園児（年長～年少）整列の時になると泣き出して参加出来ない状況。かと
いってサッカーは好きで、父親と２人で蹴って練習する分は元気に楽しんでいる（２回／月程度のサッ
カー、１年間続けている）。

現在の仕事内容・収入を考慮して、家族が理想とする子育て環境を整えるためには、どの進路を選択す
るのが最良か？

声かけの仕方やかかわり方などを具体的に知りたい。
子育てで夫と話をゆっくりする時間が持てない。(23)２人目の不妊治療について。
言葉がなかなか話せない。お友達との関わり方（子供の）。
言葉の発達をつい他の子と比べてしまったりします。
子供が２歳になったので、しつけや性格を豊にする方法など教えて欲しい。
子供が言うことを聞かない、食が細い、食べが悪い。
子供が癇癪を起こした時の対応が分からない。これからの教育について悩む。
子供がきちんと育っているかどうか。



・● 具体的な内容 ●・

Ｑ13．Ｑ12の具体的な内容について、ご回答ください。
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子供が集団生活にとけ込んでいるか気になる。
子供が乱暴で、人との関わり方が分からないようなので、そういう時の叱り方、しつけ方が分からない。
主人と子育てについて意見が合わないので一人でイライラして子供を怒ってしまう。

子どもと２人なので私が具合悪くても誰にも面倒見てもらえない。
子供同士のおもちゃの取り合いや、外出先でだだをこねはじめた際の叱り方（叱っていいものかどうか）。

子供によってしつけの仕方・関わり方などは違うと思っているので、自分の子供にはどんな方法が会って
いるのか、また今までのやり方で今後も接していっても良いものか、など。

子供の癇癪への対応に疲れることがある。家族と子育てについての意見が合わずにとまどう。

子供の急な病気などの時に預ける人がいない。
子供のしつけについては、食事中に遊び出す、片づけられないなど。根気強く伝えていくしかないと思い
ますが、自分を律する、自立心がうまく育っていないのでは？と不安になる時があります。

子供の反抗期の時期の対応。
子供を明るくて健やかに育て上げたいのですが、教育の方法が良く分かりません。
ごはんを手作りしても食べないことがある。
これから先どんどんお金もかかるしどうなるのかな。
今度新しく（今の所とは別の）入所する保育園で上手くやっていけるかとうか。
最近「いやいや」ばっかり言うので困る。しつけもどれくらい怒っていいのか悩む時がある。
参考にするくらいの情報がもらえればありがたいが、とくに必要としていない。知人などに相談することで
楽しみながら悩んでいます。

叱り方、怒り方について。真剣に叱ってもそれを面白がってもっと繰り返し悪いことをする。その時おでこ
をパチンと叩いたり、ほっぺをつねったりする。でもそれは良いことなのか疑問。どう叱って良いのか悩む
ことがある。

しかり方。
叱り方と叱るタイミング。
時間が許す限り一緒にいるけれども、こんなにべったりとして良いのか分からない!!子供の行動でどこま
でをおこるのか自分と祖母で違うため子供が混乱しそうで気になる。

仕事と家庭の両立。
仕事を続ける母親が増えてると思いますが、皆が辞めるのではなく、だからといって育休もとれず、国で
決まっている産休しか取れない一般企業が多いなか、子供を預ける所が少なさ過ぎます。シングルマ
ザー優先とか、上の子がいると入りやすいとか･･･じゃあ離婚せず、１人目の子供を持つ母親は後回しな
んでしょうか？よくお母さんがみないとと言われますが、ちゃんと家族で話し合った上で働いているので
す。こんな事では出生率は下がるのもムリもないと思います。

下の子の入院等で上の子の保育をどうするか困ったことがある。こういった緊急時に対応できるような施
設の情報を知りたいと思ったことがある。

室内で遊べる公共の施設が少ないので、天気の悪い日は家で過ごすことが多くなってしまう。

自分自身が安定（仕事や生活スタイル）していない。夜いないため？子供の気持ちの不安定さ。

自分の家庭は何もないけど、自分の両親は一人では子守できずまだ若いのに･･･自分はさんざん私たち
を祖母に預けて働いたのにわがままでこまる。上の子の学校にも行けない。夫の両親は自分の娘の子
（外孫）を子守をするので内孫を子守する暇がない。いざというときのために一時保育がないとどうにもな
らないときもある。私は病院にも美容院すら全く行けなくなる。

自分の仕事の開始時間が早いため、一時保育への送り迎えが自分で出来ないため、どうしても母に頼
まなければなりません。近場の保育園に空きが無くて、今春から幼稚園に預けるしかありません。

社会生活を安全に送るための地域（社会）の力。
就寝時間が遅いこと。
就寝時間が定まらない。言葉の発達が遅いためか同年代の子供とコミュニケーションを上手にとれない
ことが多い。
姑の家へ行くと教育方針が全く合わず行きたくないが、そういうわけにもいかず、疲れたり時には子供に
あたってしまう事も。主人は全くの無視状態でイヤになる。
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授乳に○をつけましたが、下の子（２歳）がおっぱいから離れられず、夜中に２～３度おっぱいと泣いて起
こされます。生活のために働かなければならないが、睡眠まで削られるので身体的にもつらいです。あ
と、すぐ上の子（５歳）は自分がイヤな思いをさせられるとちょっとしたことでも手を出すので、怒りの感情
をコントロール出来ない所があり、その点が心配である。あと本当に困っているのに入る所が無いので非
常につらいです。一時で利用しても保育料も収入の半分くらいになり、とても負担である。入所の基準が
分かりません。役所に対する不信感はどんどん募る一方です。

食事の好き嫌い。
食事の途中で飽きてしまった時などの対応やおやつのタイミング、内容、授乳の減らし方。
深刻な悩みと言うよりも、どうしたらもっと立派に育てることが出来るのかと考えています。特に困ってい
ることはありません。

心身とも同年齢児より遅れている。
好き嫌いが多く、食べるものに偏りがあり拡がらない。
好き嫌いをせず食べて欲しいので、料理方法等アドバイス（与えると良いもの等）。おむつ外しのポイン
ト。子育て支援の具体的な機関の紹介（家の近くのもの）。

すごく人見知りの激しい子で、発対面の人とはあいさつどころか目も合わせられない。それはどのように
したら治るのか。どのように教えていけば良いのか分からない。また、保育所でもどこでも、大人の人に
も子供にも「おはよう」「バイバイ」等のあいさつをわざと言おうとしないので、本当にどう教えればいいの
か分からない。

少し年齢より言葉が遅いように感じてます。地域の言語の先生にも相談にのってもらい、少しずつです
が、最近いろいろ出てくるようになっているので、様子をみながらということになってます。

座って食事をする、お片づけをするなど、イヤがる子供にどうすれば素直に聞いてくれるのかを考える。
ダメな事はダメと厳しく言い聞かせるなど、難しい時がある。

成長の過程での反抗期であると思いますが、ヒステリーをおこしたり、友達を叩いたり蹴ったりすることが
あって困ります。他は指を口に入れる事が多く、気になっています。

席について食事を食べない。食べさせれば食べる。人の物を取る。食事にムラがある。兄弟（姉妹）ゲン
カの時に、上の子が下に対して押し倒したり手を挙げたり、それがしつこく何回も繰り返す。夫と子育て
（しつけ）に関して、注意する観点が違う。考え方に違いがあって、子供達が困惑している気がする。

先天性の病気があるため将来が心配。
相談できる人が身近にいないので、自分のしつけが正しいのか不安になるときがある。
卒乳させたいが難しい。昼間は欲しがらなくなったが、夜寝る前や甘えたい時に欲しがる。そのため、夜
も寝始めてから朝起きるまでの間に２、３回は起きる。おむつが取れるようにしつけないといけないが、保
育所の方や祖母に頼り、親としてじっくりしつける時間がない。

卒乳について、夜の寝かしつけや夜中に目を覚ましたときにおおぱいを欲しがる。食べむらがある好き
なものしか食べず栄養バランスが気になる。

大規模マンションに住んでいるが、自分の子も含めた地域の子育てといったムードは少なく、自分の家庭
さえ良ければ良いといった印象がある。具体的な自治会等での就学前の子供を持つ親に対するイベント
なども無く、孤立感がある。

体重が増加ぎみのため。
たくさん遊んであげたいが下の子に手がかかるため、上の子に我慢させてしまう。（自分の体力に無理も
ある）イヤイヤの時期と重なりどう対応していいのか分からなくなる。下の子は経験してきてることなので
優しい目で見ることができるが上の子の事となるとすべてが始めてのことなのでしつけ方も迷ってしまう。
（排泄、社会的なルールの教え方）

小さいときに“あれはダメ、これはダメ”を言い過ぎて、積極性の少ない子に育ってしまったように思いま
す。“しかる”ことを上手に出来ずに子供にストレスをためてるように思います。

出来るだけほめてのばしてあげたい（成長に合わせて）が、３才児はわざと怒られる事をして気をひきた
いのか、悪いと分かっていてもやめない。それをどういう風に対応していけばいいのか不安もあります。

トイレトレーニング
トイレトレーニングがなかなか進まない。
特に子育てで悩んでいる事はないが、初めて子供を預ける時に、一時保育をしている保育園が少ないた
め、選択肢が無かった。

友達が遊びに来たときなど、おもちゃをスムーズに貸してあげることが出来ない時があり、その時の対応
の仕方に時々悩むことがあります。
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なかなかお昼寝をしないので、お昼寝をする方法と、下に妹が産まれたので、今まで１対１だったのがそ
うでは無くなることで、ひがんだりしないかということ。

習い事（ピアノ、バレエなど）はいつ頃からさせた方がよいか。
習い事をいつ頃から始めるべきか？忙しい時等つい感情的に怒ってしまう。
何でも話し合える親子になりたいと思っていますが、そのために今のうちに出来ることは何か。ダメなこと
をした時に大きい声を出してしまい後に反省。上手な叱り方があったら知りたいなあ。

日常生活でのしつけ。私の考えとまわり（義親、姉妹）との考え方が違う時、どうすればいいのか、どう接
すればいいのか？

排泄とかしつけ方とか人から聞くときは「そうすればいいのか」とか理解してやってみるのですが思うよう
にいかないと自分の感情が出てします。

排泄はなかなか自立しない。姉の時より遅い。言葉がまだ完全ではないので、言いたい事をくみ取る方
法。

鼻水が止まらない。
母親が外国人でバイリンガル教育の方法など。
歯磨きを嫌う。自分でするのはご機嫌だけど、仕上げ磨きになると大泣きで暴れる。毎晩歯磨き後、歯磨
きナップで拭いているが、歯垢＆茶渋で歯が汚い。

早く寝かしつけようと思っても、昼間一時保育で十分昼寝もとってたり、主人の帰りも遅いのでつい子供
の寝る時間も遅くなりがちな事やつい子供へ対しても毎日小言が多くなったり自分自身イライラしがち!!
余裕な態度で子供に接することができているか反省の毎日です。

春から幼稚園に入園することにしたが、長期の休みなどに子供を預ける場所があるか不安（自分の仕事
は今まで通り夏も冬もあるため）。今まで積極的に周囲と交流してこなかったため、少し不安がある。

人見知りが強く家に人がきたり他の人の家に行くと「こわい、こわい、かえる」と抱きつく。祖父母宅、従兄
弟宅など慣れると良い。保育園へも週２～３日のため朝いつも泣いてしまう。また、友達におもちゃを貸
すことができず独占欲が強い。

病気の時の対応。
昼間充分遊んでも夜の就寝が遅く、親も疲れてしまう。重い食物アレルギーがあるため、食事管理が難
しく思う時があり、栄養の偏りが気になる。

昼間のオシッコはまったく問題ありませんが、夜はあまり水分もとっていないのにオシッコをしてしまうの
で、夜用パットが取れません。

フルタイムで働くことでかなり子供に負担をかけていること。
保育所生活が楽しく過ごせているかとか、食事の面とか、苦手な物などどう食べているかなど。祖母・祖
父とのしつけ方の違い。

他の子をよく叩いたりする。
毎日しかってばかりになる。言い方を変えてうまく誘導しようと思うが難しい。
まだおむつが取れていないので、オシッコやウンチをなかなか素直に教えてくれないことが悩みです。

満３歳になったとき、幼稚園、保育所をどこに入れるか、もちろん園内の人間関係（保護者間）も少しは不
安に感じる。自分も働かなければいけないという現実もあるし、子育てもしたいという葛藤がある。子供
が同年齢の子供を怖がったり、公園などで遊んでいる姿を見ると上手く友達と遊んでいけるか心配であ
る。

みんなが集まっている時も一人だけ遊んでいたりします。ちゃんと社会性を持った性格になるのか心配で
す。しつけだと思って注意するのですが、大泣きして頭を自分でぶつけたりすることがあるので心配で
す。

もっと育児やしつけ方の相談等が出来る場所を増やして欲しい。
もっと情報が欲しいです。入所したい時、子育てサークルに入りたい時、すぐに分かりません。役所に
行っても対応が冷たくて。

野菜をあまり食べないので食事の工夫。物を投げたり、友達と物を取り合ったりした時のしかり方など。

やってはいけないことをした時、どうしても頭ごなしに叱ってしまい、後で後悔をしてしまう。これからの時
代、英語が出来た方がいいと言われ、幼い頃からどのように英語（それ以外の勉強も）などやったらいい
のか悩んでしまう。

やってほしいことをなかなかやってくれなくてその時どのような対処をしたらいいのか。
幼稚園入園前の年齢の子供たち（４歳）が集まる所もあるか？



・● 具体的な内容 ●・

Ｑ13．Ｑ12の具体的な内容について、ご回答ください。

・

・
・
・
・
・
・
・
・

・

・

夜中に起きて１～２時間程度遊びだす。いつまでも続くと思っていないので、そんなに悩みではないが、
仕事との両立がしんどい時がある。

夜中に何度も起き出してしまう。どのように遊んであげたらいいか分からない。
夜泣きがまだある事。トイレトレーニングがなかなか進まない事、すごく食べるので不安。
夜泣きをした時どうしたらよいか。
予防接種を受けてないものがある。
夜９時までに寝るように行っているが、テレビを見たりしているので９時30分になる。
夜なかなか寝ません。
夜の寝付きが悪くて、寝付くまで１時間以上かかる。子供に甘くするのはどの程度かわからない。
離婚する方向で話し合いを続けているため、現在別居中なので、子供の精神安定を図るのが難しいく感
じている。一時保育が週３回しか預かってもらえないため、今後に向けて正社員で働きたいのだが、面接
（企業）で落とされてしまう。

私自身の子供の時との環境が違っているので、人間関係の難しさ、どこまで入っていったらいいのかとい
う遠慮があります。

私やお友達が嫌がる事をなかなかやめないので、幼稚園のお友達に「キライ!!」と言われた事がある（お
友達から私に言ってきた）。



・● 具体的な内容 ●・

・

・
・

・

・

・
・

・

・

・
・
・

・

・

・

・

・

・

・

・ 一時保育は色々な年齢の子と関われるので、子供のために良いと思います。

一時保育については、内容面ではとても充実しており感謝している。ただ市内の施設が少なく、パートの
仕事をするための利用が難しくなっていることが不満（対行政）。

一時保育のおかげで私自身も仕事を少しずつですが続ける事が出来、子供も他の子供達と楽しく遊ぶこ
とが出来ています。今後もよろしくお願いいたします。

一時保育の制度が保育園ごとに異なるので（予約の状況や受け入れ態勢など）、良い保育園をみつける
までは大変でした。仕事の場合でなくても、リフレッシュなどの理由でも保育を受け入れてくれる保育園
が増えれば助かる方も多いのでは、と思います。

一時保育の予約が取りづらいため、もう少しなんとかならないか？一時保育という制度があることに感謝
したい。それがあるか無いかでは暮らしが違ってくると思う。

一時保育でも子供が保育園生活に慣れるまでじっくり関わって下さり、慣れない間は先生方皆さんで（お
そらく休憩時間も）関わって下さりありがたかった。いろんな先生に抱っこしていただいたようで･･･。しつ
けの面でも服の袖の通し方とか、親が教えてないことが出来るようになっており、ビックリすることもありま
す。保育園の温かい雰囲気、先生方の細やかな気配りに感謝しています。

一時保育というシステムがあってとても助かっています。精神的にも余裕ができるのが有り難いです。
帰ってきた時は本当にかわいいと思えるし、保育園で何があったのか聞いたりできるのもうれしい事で
す。

一時保育と在園児と分け隔てなく平等に接してくれる。子供は先生をとても親らしい楽しみに園にいって
いる。私自身も安心して子供を預けることができ、本当に感謝している。ただ、値段が少し高いかも。

一時保育とても助かっています。３子出産の際も妊婦検診など時間がかかり子供をつれていけば飽きて
しまって･･･。と言う時にも利用しました。夫に仕事を休んでもらって子供を頼んだこともありましたが心配
で不安で･･･。ところが一時保育を利用してからは親は安心だし子供は集団生活に刺激を受け良いこと
ずくめでした。子供と少しでも離れることによって気持ちに余裕も出来優しくできるのも良かった。子育て
に煮詰まっているお母さん達は「リフレッシュ」を理由に一時保育を利用できることを知らない人も多いと
思う。ゆっくり買い物できたり、パーマ屋さんに行ったり、そんな自分の時間が誰でも必要なはず!!

一時保育があるおかげで働きに出る事が出来ました。保育園に行くようになり子供も人見知りがなくなっ
たり、友達と遊ぶ楽しさを知ることが出来たので、一時保育の制度はこれからも増やして欲しいと思いま
す。

一時保育可能な保育園を増やして欲しい。できれば全ての保育園にあってほしいと思います。途中で園
を変えなければならないのは親としても子供にとっても不安な部分があると思うのですが･･･。

一時保育所には大変感謝の気持ちでいっぱいです。ありがとうございます。
一時保育専門の認可された保育所があれば良いと思う。

１才半健診で発達の遅れを指摘され、２才健診で言葉の遅れ、多動、不注意と診断され、療育を月２回
受けています。ある程度改善されてきていると思います。集団生活へ入れることでだいぶ良い方向へ
行っていると思います。保育所へ入れたいですが、金銭的理由と私が仕事をしていないため、なかなか
受け入れが難しいようです。仕事をしている人だけでなく、うちの子のように問題がある子も受け入れてく
れるように柔軟に対応して欲しいです。

Ｑ12の回答で(17)に○をしましたが、「悩んでいる」というよりは常に「(17)について考えながら子供と向き
合っている」ということで、気になることや情報が欲しい時はいつも子供と関わって下さる保育士に相談し
たりアドバイスを頂いています!!近所や友人にも同じように育児に頑張っている方がいるので、私たちの
場合は恵まれた状況にあるのかもしれません。※「育児に限らず」かもしれませんが、「まわりに相談出
来る人がいる」ということは本当に大切な事ですね！今しみじみ思います。

一時預かりの料金がもう少し安いと良いな思います。
一時保育があり、とても助かっています。保育園に入れる前に慣れさせるために安心して預けられまし
た。

Ｑ14．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。

「保育所を利用していない子育て家庭へのケア」は大変大切だと思います。私自身も保育所利用時は保
育士さんの方に、何か不安があるとよくアドバイスを頂いていましたが、仕事をせず家庭のみで子育てし
ていた時はストレスが多くたまりました。ぜひ今後具体的な施策として、気軽に一時保育できる制度等、
「保育所を利用していない子育て家庭へのケア」を充実したものにして頂きたいと思っております。

・支援センターは親子共々楽しめる場所なのでこれからも利用していきたいです。
・利用時間によって利用料金が違うと良い。・昼食、おやつを食べず午前だけの利用時も一律の料金と
いうのは負担が大きいので。



・● 具体的な内容 ●・

Ｑ14．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。

・

・

・
・
・
・
・

・

・

・
・
・
・

・

・

・

・
・

・

・

・
・

就業希望でも面接などが急に決まると子供を預けられない。職が決まってもすぐに入所できるか分から
ないのでは、職を決められないです。もう少し何とかなれば良いのですが。

障害児を対象とした療育をもりこんだ一時保育がもっと充実していくことを願います。
少子化、少子化と言うわりには環境が整っていないので、仕事している母親はとても形見の狭い思いを
している。保育園に入れないため一時を利用しているのに、いろいろ制限がある（入園児と一時保育と線
が引かれている）ため、悲しい思いを何度もしている。例えば、運動会等の行事。これは出来るけれど、
これは出来ない、と。子供は家でも練習して楽しみにしていた演技に参加させてもらえず、親子で泣いた
ことが何度かある。仕方がないことかもしれないのですが、園生活の中で子供の事を一番に考え、子供
の立場にたって接して欲しい。

昨春から一時保育の市の制度が変わってしまい、一時的な変更が出来なくなってしまったことは残念だ
が、この制度のおかげで仕事を続けることができ、感謝してます。

仕事をしていなくても、フルタイム保育園を利用できるととても助かります。
下の子の育休開始時の年度の４月１日に上の子が３才になっていれば、４才になる年齢であれば一時
保育でなく通常保育が受けられるように、私の住んでいる市では決まりがあるが、同じ育児休暇を取得
するのに下の子が生まれ月で保育内容が変わるのは不公平である。

姉妹で仲良く遊んでいるので、子育ては楽しいことの方が多いです。でも将来的な不安がたくさんあるの
でもう一人子供が欲しくても望めない現実があります。

子育て支援センターが出来て、雨の日etcでも子供と一緒にいられる場が出来て良かった。
子育て支援センターは子供のみならず保護者にとっても、これからの集団生活をするための良いステッ
プとなる場だと思いますので、このような施設をたくさん増やして頂きたいです。

子供がまだ小さいため、週２回の仕事が私にとっては今はちょうど良い（子供と一緒の時間多、自分の時
間少）が、もう少し子供が大きくなったら働く時間を増やしたいと思うが、そうなった場合、一時やフルタイ
ム保育を受け入れてくれる保育園の空きは少ないと思う。もっと受け入れ可能の保育園を増やして欲し
いと思います。

最近になってきちんと入所が決まったが、仕事を始めてもう１年が過ぎてからようやく決まったという状態
です。私はたまたま職場の理解が得られて、今までは平日だけ14日間」という限られた一時保育の状況
でもやってこられたが、普通は子供を持つ仕事をしたい人たちにとっては厳しい条件だと思う。もっと保育
所に入りやすくなればいいのにと思う。もしくは一時保育の日数をもっと増やせればと思う。

核家族化が進み妻一人で子供を見ないといけない状況が多くなり育児負担によるストレスに多かれ少な
かれ感じている人はたくさんいると思う。情報を上手に収集できて利用できる人は良いがそうでない人も
いると思うのでそういった人たちへの情報提供を考えていかなければならないと思います。一時保育の
利用拡大（誰でも利用可と言った）等考えて頂けたらと思います。私は一時保育の利用でとても助かって
います。

核家族化が進んでいる中、必ずしも親、親戚等も近くにいない場合も多いと思うので、保育園への入所
を専業主婦にも広げてほしい。複数子供がいれば家の中は戦争です。一人でも二人でも保育所へ入れ
たい。それが出来ないので一時保育を利用するしかないのです。

給食費用がもう少し下がるとうれしいです。
兄弟ゲンカ（一方的に兄が弟へ手を出す）が気になる。また、親や友人に対しての言葉使い等が悪く、自

今春保育園に２人入所しますが、もう少し勉強面での方にも力を入れて欲しい。
いやいやの時期なので、保育園でも先生の言うことを聞いていたのかどうか心配です。
いろいろな場所にセンターがあると利用しやすい（広いところ）。
海外に住む子供達にとって、日本の保育園はある意味特別な場所です。現地と違う日本の習慣を経験
したり、日本に住む子供達との交流の場でもあります。臨時で暖かく迎えてくれる保育園がある事はとて
もありがたい事です。何より子供達にとって忘れられない思い出になる事でしょう。

一時保育は慣れるまでが大変でしたが今は楽しく通園してます。一時保育の子は毎日通ってくる子に比
べ扱いが軽いです。連絡ノートもないし、下駄箱のシールも「貼ります」と言ったまま何ヶ月も貼ってない
し、意外と気になります。

一時保育は利用者も少なく、あまり歓迎されていない雰囲気があるので、もっと気軽に利用出来たら･･･
と思います。在宅仕事なので忙しい時に見て頂けることは本当に助かります。

一時保育を利用して子供の成長が見られ本当に良かったです。



・● 具体的な内容 ●・

Ｑ14．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。

・

・
・
・

・

・

・
・

・

・

・
・

・

・
・
・

・
・

・

・

約２年間、一時保育を利用させて頂き大変助かりました。一時保育というシステムは、私たちのように親
戚が近くにいない、下の子が小さい等、助けて欲しい時に頼る者がいない状況にある時には大変便利だ
と思いました。もっと充実していただければありがたいです。

山形は女性が働きながら子育てを支援する環境がまだまだ不十分だと思う。保育園が全然足りてない！

横浜市は４／１入所者で枠がいっぱいになってしまい（育児休職は取れるが保育園に入所できないた
め）、子供がまだ小さいのにしかたなく復職しなければならないので育休枠を設けてもらいたい。

もっと一時保育可能なことを増やして欲しい。
もっと一時保育を受けてくれる保育所を増やして欲しい。
もっと気軽に一時保育を利用できるようになったら良いと思います。知人に「私的理由で預けると先生達
の目が怖い」と聞いたことがあります。そいいった点を改善した方が良いのではないでしょうか？母親もリ
フレッシュしたい時もあります。快く預かってくれたらどんなに気持ちが晴れるかと思います。

もっと広い遊ぶ場所があるといいと思います。

保育士さんも明るい人ばかりで安心している。弟も一緒に入所させるので、それまでしっかり家庭保育を
したいと思っている。一時保育で大変助かっている。

保育料がもう少しだけやすくなると助かります。
母子世帯で本当につらいけど、一時の先生方に良くしてもらって何とか乗り切ってます。ただ、経済的に
とても大変で、どうすればいいのか分からないです。５歳児は４月より幼稚園ですが、午前中に帰宅して
一人で留守をさせなければならず、とても不安です。その上は今度８歳になり（小学生）ますが、帰宅が
早い時で２字30分以降なのでそれまで待っていられるか心配です。学童に預ける余裕すらありません。
本当なら保育所の５歳児保育に希望でしたが、応募多数のため断られました。私はどうすれば良いのか
分かりません。お金をかければ預け先があると思いますが、そんな余裕もなくて先が不安です。精神的
負担と不安が常につきまとって休まる時がありません。

孫の子守となりますと、体の衰えと合致し、腰、ひざの負担が多く、一時保育、園開放といった事は大変
助かりました。

働く母親ばかり優遇しないで欲しい。身内がそばにいる居ないで、万が一のために一時預かりの施設を
何カ所か登録しているが保育料がかなりの負担になる時がある。働きたくても働けないにのに保育料が
負担になるのはおかしいと思う。専業主婦でも保育園をもっと利用できるようにして欲しい。下の子の入
院で上の子を預けたら保育料が10万円近くになったときはさすがに参りましたね。

母親が働いてなくても保育所に入れるようにして欲しいです。
母親同士の間では一時保育を利用したくても後ろめたい気持ちが先立ってなかなか利用できずにいる人
が案外多い。また、育児をする家庭の父親は協力できる体勢にない人がほとんどだと思う（仕事優先）企
業がもっと協力できる仕組み作りを整えてもらわないと母親は地獄です。

保育園に入所や保育をしてもらわなくても、母親が美容院に行くとか通院するとか、２～３時間の細切れ
の時間に、ボランティア（できれば）で子供を預けられるシステムってないですかね？

父親ももっと育児に参加できる、しやすい社会になったら良いと思います。
出来れば保育園をフルタイムで利用したいが保育料が高かくてパートの私達では払えません。
土日も見てくれる場所があれば、夫とゆっくりした時間がもてる。高知市東部にも一時保育のある保育所
を早急に作って欲しい!!現在片道30分もかかっている。どうにかしてほしい。同じ税金を払っているのに
不公平だ！

パートで働いていてフルタイムで保育所に預けたとしてももし、２人目ができて働かなくなったときに保育
所は出ないといけなくなると、その時の子供の年齢によっては中途で幼児園にも入れない場合、今の自
分が中途半端な状態になる気がして子育て中の労働にはすごく考えてしまう。最初から幼児園の延長保
育の時間の長い所に入れた方が良いのか悩んでします。

少子化と言われていますが、保育園の空きがないので働いていても月謝の支払いが大変です。市の援
助がないので全額負担（月謝）はかなり厳しいです。一時保育といえ、５日／週預けているのであれば、
市の援助があっても良いはずです。先生は（子供を見ていると言う事は）足りている（人数として）のです
から。園が受け入れて５日預けられるのに、市の援助がないのはおかしいと思う。なんとかして欲しいで
す



・● 具体的な内容 ●・

Ｑ14．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。

・ 私の仕事は週に２日らいのペースで出来るものでしたので、子育てと両立したい私にとって一時保育と
いう制度はぴったりでした。子供にも集団生活を経験させることが出来て良かったと思っています。この
春からは正式に入園させて、私も仕事を増やす予定です。安く預かっていただいて助かりました。一時保
育をして下さる保育園が増えると良いという意見が身近でも多く聞かれました。



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域子育て支援センター 



・●   支援センターを利用している児童の年齢  ●・

(N=276 )

件数 ％

1  1歳未満 32 11.6
2  1～2歳未満 93 33.7
3  2～3歳未満 80 29.0
4  3～4歳未満 54 19.6
5  4～5歳未満 12 4.3
6  5～6歳未満 2 0.7
7  6歳以上 0 0.0

99  無回答 3 1.1

 合  計 276 100.0

最大値 5.9 歳

最小値 0.3 歳

平均値 2.3 歳

Ｑ１．支援センターを利用している児童の年齢について、ご回答ください。

2歳未満の利用が一番多い。こ時期は自我の育ちが著しく、同年代の子どもと遊ばせて
やりたいと考える親が多いのではないか。
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4.3

0.7

1.1
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1～2歳未満
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5～6歳未満

6歳以上

無回答

%



・●   性別   ●・

(N=232 )

件数 ％

1  男性 2 0.9
2  女性 229 98.7

99  無回答 1 0.4

 合  計 232 100.0

Ｑ2．保護者（回答者）の性別について、ご回答ください。

利用者のほとんどが母親である。 

男性
0.9%

女性
98.7%



・● 年齢 別 性別 ●・

(N= 232 )    

1 2 99

男性 女性 無回答 合計
件数 ％ 件数 ％ 件数 ％ 件数 ％

1  20～25歳未満 0 0.0 13 5.7 0 0.0 13 5.7
% 0.0 100.0 0.0 100.0

2  25～30歳未満 0 0.0 52 22.7 0 0.0 52 22.7
% 0.0 100.0 0.0 100.0

3  30～35歳未満 1 50.0 95 41.5 1 100.0 97 191.5
% 1.0 97.9 1.0 100.0

4  35～40歳未満 1 50.0 59 25.8 0 0.0 60 75.8
% 1.7 98.3 0.0 100.0

5  40～45歳未満 0 0.0 8 3.5 0 0.0 8 3.5
% 0.0 100.0 0.0 100.0

6  45～50歳未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
% 0.0 0.0 0.0 0.0

7  50～55歳未満 0 0.0 1 0.4 0 0.0 1 0.4
% 0.0 100.0 0.0 100.0

8  55～60歳未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
% 0.0 0.0 0.0 0.0

9  60歳以上 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
% 0.0 0.0 0.0 0.0

#  無回答 0 0.0 1 0.4 0 0.0 1 0.4
% 0.0 100.0 0.0 100.0

 合  計 2 100 229 100 1 0.0 232 300
% 0.9 98.7 0.4 100.0      

最大値 37 歳 53 歳 53 歳

最小値 31 歳 22 歳 22 歳

平均値 34.0 歳 32.0 歳 32.1 歳

男性 女性 全体

Ｑ3．保護者（回答者）の年齢について、ご回答ください。

30～35歳未満の保護者（回答者）が一番多い。保育士より保護者（回答者）の方
が年齢が高いという状況も多いと考えられる。
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・● 保護者（回答者）の就業形態 ●・

(N=232 )

件数 ％

1  正社員として働いている 23 9.9

2  臨時社員・アルバイト・パートとして働いている 31 13.4

3  専業主婦（夫） 133 57.3
4  働いてはいない 43 18.5

99  無回答 2 0.9

 合  計 232 100.0

Ｑ４．保護者（回答者）の就業形態について、ご回答ください。

「専業主婦（夫）」の保護者（回答者）が57.3％と半数以上である。何らかの形で就労して
いる保護者は23.3%である。　正社員として働いていて地域子育て支援センター利用して
いるというのは、育児休暇取得中あるいは休日利用なのだろうか？

正社員として働いている
9.9%

臨時社員・アルバイト・パー
トとして働いている

13.4%

専業主婦（夫）
57.3%

働いてはいない
18.5%

無回答
0.9%



・●  保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間 ●・

(N=232 )

件数 ％

1  1年未満 12 5.2
2  1～5年未満 104 44.8
3  5～10年未満 51 22.0
4  10～15年未満 9 3.9
5  15～20年未満 4 1.7
6  20～25年未満 8 3.4
7  25～30年未満 13 5.6
8  30～35年未満 23 9.9
9  35～40年未満 5 2.2

10  40～45年未満 0 0.0
11  45～50年未満 0 0.0
12  50～55年未満 0 0.0
13  55～60年未満 0 0.0
14  60年以上 0 0.0
99  無回答 3 1.3

 合  計 232 100.0

最大値 40.0 年

最小値 0.1 年

平均値 10.6 年

Ｑ５．保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間について、ご回答ください。

「1～5年未満」が44.8％と半数近くであり、次に「5～10年未満」が22.0％と多い。 10年未
満の人が多いということは、地域との関わりも薄いことを感じさせる。地域子育て支援セ
ンターは地域へ結びつく場にもなっている。

5.2

44.8

22.0

3.9

1.7

3.4

5.6

9.9

2.2

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

1年未満

1～5年未満

5～10年未満

10～15年未満

15～20年未満

20～25年未満

25～30年未満

30～35年未満

35～40年未満

%



・●   支援センターの利用頻度(週間回数） ●・

(N=232 )

件数 ％

1 0.1回未満 7 3.0
2 0.1～0.5回未満 39 16.8
3 0.5～1回未満 16 6.9
4 1～2回未満 42 18.1
5 2～3回未満 50 21.6
6 3～4回未満 38 16.4
7 4～5回未満 10 4.3
8 5～6回未満 6 2.6
9  6回以上 1 0.4

99  無回答 23 9.9

 合  計 232 100.0

最大値 6 回

最小値 0.04 回

平均値 1.7 回

Ｑ６．支援センターの利用頻度について、ご回答ください。

利用については週2～3回の利用者が多い。講師によるイベントや講演会だけに参加す
る人もいる。

3.0

16.8

6.9

18.1

21.6

16.4

4.3

2.6

0.4

9.9

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

0.1回未満

0.1～0.5回未満

0.5～1回未満

1～2回未満

2～3回未満

3～4回未満

4～5回未満

5～6回未満

6回以上

無回答

%



・●   子育てに関する主な相談相手   ●・

(N=232 )

（複数回答）

件数 ％

1  配偶者（夫・妻） 192 82.8
2  友人 131 56.5
3  母親 115 49.6
5  近所の知人 31 13.4
6  配偶者の母親 29 12.5
4  その他 26 11.2
7  父親 10 4.3

 保育士 8 3.5
8  配偶者の父親 6 2.6

その他（具体的に）

ＳＮＳなど

1
1

1
1
1
1
1

支援センターで知り合った方
職場の先輩
病院カウンセリング

保育所
保健師

インターネット掲示板

伯母

兄弟

3
3
2
1

地域子育て支援センターを頻繁に利用する人は、担当保育士と信頼関係もでき、相談
することが多い。また、友人と悩みを相談しあっている「母親」が約半分になっている。

妹
姉妹

Ｑ７．子育てに関する主な相談相手について、ご回答ください。

姉
支援センターの職員

件数

7
6

82.8

56.5

49.6

13.4

12.5

11.2

4.3

3.5

2.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

配偶者（夫・妻）

友人

母親

近所の知人

配偶者の母親

その他

父親

保育士

配偶者の父親

%



・●   子育てに関する情報収集手段 ●・

(N=232 )

（複数回答）
件数 ％

1  保育所等から出されているチラシ 107 46.1
2  新聞・雑誌など 102 44.0
3  テレビ・ラジオ 49 21.1
4  その他 49 21.1
5  インターネット 48 20.7
6  講座・セミナーなど 31 13.4

保育所から出されているチラシが約半数であることは、それだけ保育所の発信にを信頼
し、期待をもっているということである。

Ｑ８．子育てに関する情報収集手段について、ご回答ください。

46.1

44.0

21.1

21.1

20.7

13.4

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

保育所等から出されているチラシ

新聞・雑誌など

テレビ・ラジオ

その他

インターネット

講座・セミナーなど

%



・●   保育所を利用していない理由 ●・

(N=232 )

（複数回答）
件数 ％

1  子育てを自分自身で行いたいから 108 46.6
2  保育料など金銭的な理由から 36 15.5
3  その他 36 15.5
4  利用条件にあっていないから 35 15.1
5  利用したいが空きがない状態だから 26 11.2

その他（具体的に）

1

1
1
1
1

1
1

1
1

夫が反対しているから

件数

9
6
3
2
1
1

1
1

長男が発達障害で療育に通っているから
第２子出産後１年を経過しておらず仕事をしていないから

パートタイムで利用してみたいが保育料が高いから
働き口がなかなか見つからないから

一時保育を利用しているから
育休中はなるべく子育てにかかわりたいから
送迎や急病の時などに預ける（頼める）人がいないから
祖母に見てもらえる機会があるから

仕事をしている途中だから
支援センター等を利用していたいから

下の子もいるので働きに行けないから

３歳までは自分で子育てしたいから
上の子は利用している
４月から保育所を利用する
家に祖母が居て見てくれるから
家族の希望だから

Ｑ9．フルタイムの保育所を利用していない理由について、ご回答ください。

育児休暇中だから

1
1

専業主婦だから

　注目すべきは、「利用条件があっていないから」が15.1％いるということで、ニーズを
把握する必要がある。「子育てを自分自身で行いたいから」は約半数である。

46.6

15.5

15.5

15.1

11.2

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

子育てを自分自身で行いたいから

保育料など金銭的な理由から

その他

利用条件にあっていないから

利用したいが空きがない状態だから

%



・●   子育てについて感じていること ●・

(N=232 )

（複数回答）
件数 ％

1  楽しさ・豊かさを感じる 140 60.3
2  楽しさと辛さを同じくらい感じる 97 41.8
3  負担感・不安感を感じる 16 6.9
4  その他 14 6.0
5  わからない 5 2.2

その他（具体的に）

1
1

1
1
1
1

1

1
1
1

辛さもあるけど倍楽しさがある
時々負担を感じる

楽しさが多いが時にイライラ負担感がある
楽しさと難しさを感じる（しかり方、しつけ方など）
楽しさの方が大きいが大変でもある
たまにイライラする

自分が一人っ子なので二人の子供を育てるのは「未知の世界」とい
う感じがして時に難しさを感じることもある

しんどい
楽しさ７・不安３くらい
楽しさ80％・辛さ20％くらい

Ｑ10．子育てについて考えていることについて、ご回答ください。

昨年末第２子を出産し家事との両立が大変である
叱り方が悩むところである
自分が元気でありたいと思う

件数

1
1
1

「楽しさ・豊かさを感じる」は60.3％、「負担感・不安感を感じる」は6.9％と一時保育利用
者より低い。

60.3

41.8

6.9

6.0

2.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

楽しさ・豊かさを感じる

楽しさと辛さを同じくらい感じる

負担感・不安感を感じる

その他

わからない

%



・●   相談方法 ●・

(N=232 )

（複数回答）
件数 ％

1  来園 155 66.8
2  ＴＥＬ 40 17.2
3  Ｅメール 14 6.0
4  その他 12 5.2
5  保育所からの訪問 9 3.9
6  ＦＡＸ 1 0.4

その他（具体的に）

1

1
1
1
1

Ｑ11．相談方法について、ご回答ください。

上の子が通所しているから送迎時等に相談
園庭開放時
同じ子育ての人

件数

5
2
1
1
1

来園しての相談は66.8％と、顔を合わせて相談する人たち、あるいは、あえてそれを望
んでいる人たちである。しかし、電話やメールでの相談は計23.2％と、顔を合わせなくて
もすむ方法である。電話での相談もあるが、ゆっくり相談したいと言う事で改めて来園
し、相談する人も多い。

月１回の相談の場（市の保険センター）

家族に相談
友人に相談

気になることがあれば支援センターや保育園の園庭開放の時に聞
く

携帯のメール
検診時
公園または園庭開放など
支援センター

1

66.8

17.2

6.0

5.2

3.9

0.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

来園

ＴＥＬ

Ｅメール

その他

保育所からの訪問

ＦＡＸ

%



・●   支援事項 ●・

(N=232 )

（複数回答）
件数 ％

1  地域子育て支援センターにおいて、実技を含めた子育てに関するアドバイスをしてほしい 177 76.3
2  ＴＥＬやＦＡＸによる子育てに関するアドバイスをしてほしい 26 11.2
3  家庭に来てもらい、実技を含めた子育てに関するアドバイスをしてほしい 18 7.8
4  その他 12 5.2

その他（具体的に）

1

1
1
1
1

1

1

1
1

話し相手になればすっきりする。

同じぐらいの年の子と遊ぶ時間を作りたい
家庭で出来る親子遊び等教えて欲しい。
季節のイベントなどをして欲しい。
現在あるような子育てサロンの回数をもっと増やして欲しい。

今のように子供達が集まれる場を提供していただいて、その中で自
然なお話の中で相談やアドバイスができる身近な存在であって欲し
い。

産まれてすぐ保健師さんが家に来たが、質問したことに答えられ
ず、ただ話を聞くだけで相談にはならなかった。

サロンへ遊びに来て相談できるので十分である。
週の半分くらいセンターが開いていると良い。

Ｑ12．支援事項について、ご回答ください。

遊びの紹介　家で親子が１対１で居るとき決まった遊びになるので
手遊びや体を使った遊び簡単な工作など家でできる遊びを教えて
欲しい。

アドバイスというよりコーチングをして欲しい。
一日子供を見てくれていた保育士さんからしっかり報告やアドバイ
スを受けたい。

件数

1

1
1

「（実技を含めた）子育てに関するアドバイス」が圧倒的に多いことから、子育ての理解
力やノウハウ不足と考えられる。地域子育て支援センターでは、子育て相談や遊びのア
ドバイスを毎日行っている。

76.3

11.2

7.8

5.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

地域子育て支援センターにおいて、実技を含めた子育てに関す
るアドバイスをしてほしい

ＴＥＬやＦＡＸによる子育てに関するアドバイスをしてほしい

家庭に来てもらい、実技を含めた子育てに関するアドバイスをし
てほしい

その他

%



・●   子育てについて感じていること ●・

（複数回答） (N=232 )
件数 ％

 しつけ方・教育 136 58.6

 排泄 51 22.0

 子どもとの関わり方 47 20.3

 社会性・性格 46 19.8

 夜間の睡眠 37 15.9

 離乳食以外の食事 33 14.2

 病気・ケガ 25 10.8

 気になる行動など 24 10.3

 保育所・幼稚園内の人間関係 19 8.2

 言語の発達 18 7.8

 入所、一時保育などの問い合わせ 17 7.3

 サークル支援などの子育て支援の紹介 17 7.3

 身体の発達 16 6.9

 離乳食 15 6.5

 各種子育て支援機関の紹介 14 6.0

 昼間の睡眠（昼寝） 13 5.6

 授乳 12 5.2

 近隣・地域の人間関係 12 5.2

 家庭内の問題 11 4.7

 その他 10 4.3

 保護者自身の問題 9 3.9

 予防接種など 6 2.6

 センターの内容照会 1 0.4

 無回答 0.0

Ｑ12．「あなたが今子育てについて悩んでいること」および「相談機関に相談したいこと」について、ご回答ください。（複数回答可）

悩み相談の半数が「しつけ方・教育」である。　「子どもとの関わり方」も20.3%と多い。子育て
に積極的な人は、地域子育て支援センターで知り合った人たちで自主サークルを作って活
動をしている。

58.6

22.0

20.3

19.8

15.9

14.2

10.8

10.3

8.2

7.8

7.3

7.3

6.9

6.5

6.0

5.6

5.2

5.2

4.7

4.3

3.9

2.6

0.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

%



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

・

・
・

・
・
・

・

・

・

・

・
・

・

・

・

・

・

・

・
・
・

・
・
・
・

・

４月から幼稚園なので自分でトイレに行くことができるか大変不安です。
４月から幼稚園に入園するので、どのように園生活を送っていけるか、今は心配であり、楽しみでもあり
ます。

６月に赤ちゃんが生まれるので入院中やその後が少し不安。どこまでがダメなのか（いたずらで）、あんま
りダメって言ってるとストレスがたまってしまいそうなので。

３才児とのうまい関わり方。なんでもイヤイヤの時期の扱い方。
３歳の子がいるんですが、同じ年の友達がほとんど保育園に通っていて、子育て支援センターの中でも
年が上のほうになってしまって、浮いた存在になってしまう。

３歳のしつけ方、教育を知りたい。
３時間おきくらいに夜泣きする事。いたずらが多くなってきたのでその時の叱り方。

１才半健診で発達の遅れ、２才で言葉の遅れ、多動、不注意を指摘され、月２回療育へ通っています。保
育所の一時保育を利用し、なるべく集団に入れるようにしています。言葉は出るようになってきましたが、
オウム返しが多いです。今のままで小学校で普通学級に入れるのか、成人して自立して生活できるのか
と不安がつきません。

２歳２ヶ月になるのにまだ言葉が出てこなくて心配です。おもちゃを蹴ったり、踏んだりする行動も気にな
ります。

２才６ケ月なのでそろそろおっぱい卒業と思いつつやめられない。（母の意志が弱い!!）おっぱい、おやつ
のせいか虫歯が･･･。

３才６ヶ月、友達とのコミュニケーションがとれない。お尻はいつから拭けるのか。

・食事は好きなものばかり欲しがり（特に納豆、バナナ）栄養の偏りが心配です。上方が下手なのも気に
なります。・スーパーなどに行くと開放感があるのかパーッと走っていってしまい、迷子にならないかと毎
回ヒヤヒヤです。

・ずいぶん良くなってきましたがずっとアトピーでした。・我慢できない。・マイペースで相手に合わせたり
するのが苦手。

１才６ヶ月で普通食ですが、少し小柄なのでどうしたらたくさん食べてくれるのか、日々いろんな工夫をし
ながら栄養が取れるようにしているのですが、なかなか難しいです。

１人目の子育てで、他の子供はどうなんだろう？と思った時、保育士さんの経験や保育所での子供達の
様子を教えてもらう。

(5)食事をあまり食べる方ではないのでどうしたら良いか？(17)どのようなしつけ教育が好ましいのか？
(23)おしゃぶりの取り方はどうしたらいいのか？

(7)体重が増えない。(16)忙しい時、おんぶをしてしまうと子供の自由を奪ってしまう･･･と罪悪感があり、
あまりおんぶが出来ず。しかし家事に追われてイライラしてしまい、子供と遊んでいても上の空になってし
まう。

(9)人見知りな性格だと大きくなって社会になじめるのか心配。(17)自分がストレスがある時に必要以上に
ガミガミ言ってしまうこと。忙しいとつい子供と遊ぶのはパパまかせになってしまいがち。

「悪いこと」をしたとき。躾などの講座を専門家の先生に話を聞きたいです。

(17)恥ずかしいのだと思うが、あいさつが出来ない（家ではする）。(19)一時保育の利用がしたい。
(2)私（母親）と一緒じゃないと寝れない。(6)トイレトレーニング。
（３）夜寝るとき添乳なしでは寝れません。しかも１時間くらい添乳しているのですごく疲れます。（４）いつ
も同じようなものばかりでレパートリーが少ないのでメニューのレシピなど教えて欲しい。

(4)なかなかカミカミ出来ないので、次にどうやって勧めたらいいか。(12)副作用が気になる。(19)途中入
所だと希望のところに入れない。情報が少ない。

Ｑ14．Ｑ13の具体的な内容について、ご回答ください。

(1)上の子が昼寝をしないので、下の子も昼寝のタイミングがつかめず、生活リズムが一定でなくなるこ
と。(2)下の子の夜泣きのためぐっすり眠れない。(5)姉妹で好みが違うこと（姉はパン派魚好き、妹はごは
ん派魚あまり食べないなど）。

（10）私が横になってると、物を顔めがけて落とす。
（１７）に関して食事、おやつの時間などきちんと区別したいが、見ると食べたがり、話してもまだ解らない
ようなのでつい与えてしまい困ってます。



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

Ｑ14．Ｑ13の具体的な内容について、ご回答ください。
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・
・ 子供の叱り方が上手くできない。ついつい感情的になってしまう。

子供がアトピーなので今後の体についてと除去食について。
子どもが大きくなるにつれて子ども自身も色々な考えを持つようになり、親がどのようにかかわっていくの
が良いか考えるようになりました。

子供に重い食物アレルギーがあるのですが、栄養指導など、子育て支援の方でも相談にのってもらえた
ら良いと思います。

子供のイヤイヤにどう付き合っていけばいいか。

個人差がすごく大きいので心配になることもいろいろな場面でありますが、今は“この子なり”の成長を見
守れるようになりました。（これも古城保育園の子育て支援の先生方のおかげです）

子育てをしながら、その時にある不安・悩み・喜び・楽しさを、先生や他に来られているお母さん達に話し
たりすることで、心が晴れたりします。

今年４月から幼稚園なので、子供がうちとけて仲間に入れるか、お友達ができるかが心配です。

子供が２人とも男の子だという事もあり、行動や言動が乱暴です。お友達を泣かせてしまう事がたびたび
です。子供達に言ってきかせてるのですが、分かっているのかどうか？お友達に嫌われる子供には育っ
て欲しくないので悩んでいます。

義母とのしつけの相違。身近者の子育て非協力。
ぐずるのでついついお菓子をあげてしまう。
言語の発達が遅い。どうしつたらよいかわからない。
現在の年齢でどこまでしつけが必要なのか悩む。公園に行った時、子供同士の触れ合いををどのように
見守って良いのか良く分からない。

オムツや授乳で起きるのがつらい。
おもちゃなど、何でも口に入れる。本やおもちゃを踏むなど、物を大切にしない。
親の言うことを聞いてくれないとき、親の方がキレてしまう事があり大人げないと思う事があります。自分
の言ったことが子供を傷つけているのではと反省することもしばしば。本当に難しい問題です。

各保育所、幼稚園の特徴等含めたパンフレット、一時保育の時間延長等。

怒りすぎかも。いたずらばっかりで、ついついコラーと言ってしまう。
お昼寝をなかなかしてくれない。もうすぐ２才なのでそろそろオムツ外しトレーニングをしたい。

オムツトレーニング
オムツはずれ。

上の子に対してどうしていいか悩む。二人一緒に泣いた時、どうしても上の子を叱ってしまう。ストレスが
たまっていないか心配。

うまくいっていたのに、少しもらしてから「おしっこ」と言う。
ウンチをしても教えず逃げ回り、オムツを替えるのを嫌がる。
怒り方（時期によってどう怒るのが効果的か）。排泄リズムの作り方、誘い方。

一時保育をしない時は昼寝をしない。
いつ頃からトイレトレーニングしたらいいのか。
今まで赤ちゃんだから許していた部分をいつぐらいから「しつけ」るか。
上の子供の時より体調を崩すことが多いのでこれから保育園に入ったときが心配。

アレルギーがあるようなので心配している。
言い聞かせ方、良い悪い
育児サークル等子育て仲間が欲しいがどうしたらいいか？
育児に関する講座の開設など、地域の子育て情報なども含めて情報提供の場が定期的にあると嬉し

頭ごなしに怒りすぎないようにしているが･･･。今少し反抗期みたいで･･･。つい怒ってしまう！
アトピー（卵アレルギー）のため、家族と同じ、皆と同じ食事を取れないものもあり、息子本人も気にして
いるのでは･･･。夜間もかゆみでかきむしりながら寝ていることも。眠れない事も多々あること。３才になっ
てもオムツがはずせそうにないこと。

あまり噛まずに口の中へどんどんためてしまうので、うまくもぐもぐごっくん出来るようになって欲しい。
あまり集団生活をしていないので、過保護になりすぎないか心配。

８ヶ月ですが、未だに夜中３、４回起きてしまいます。



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

Ｑ14．Ｑ13の具体的な内容について、ご回答ください。
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食事量が増えない。野菜菜肉などを食べない。トイレトレーニングが進まない。
心身とも同年齢児より遅れている。
親戚の人と会う機会が多々あるが、子育てでアドバイスのつもりがだろうが、自分には押しつけとも受け
取れる発言が多く、会うのが苦痛。自分の母親からは「たまにしか会わないのだから我慢しなさい」と言
われるし、叔父からは「おまえの育て方は神経質だ」と言われるし、そんな感じばかりでイヤです。

睡眠時間（平均的にどの位とるべきなのか？）、食が細いため、発育、栄養面で心配、一人っ子のため我
が強いので、友達との関係など心配、叱り方、褒め方すべてが難しい。

食事の時遊び食べすること。友達を叩いたりすることがある。しつけのため叱るとすぐいじけてしまう。ア
パートだが、アパートの人と全く面識が無く、不安を感じる事がある。

食事の量、食べさせ方について。イヤイヤということが多かったり、すぐ怒ったりするので、親としてはあ
まり怒りたくないので、どこまで甘やかして良いか（やってあげて良いか）悩む。

食事の量と内容。
食事の量にむらがあり悩んでます。

食事等自分からしようとしない。
食事時のしつけ。
食事にあまり興味を持ってくれないため、食事が偏ってます。とても心配しています。自我が激しくなって
きて良く泣きます。なだめるのが大変で、自分自身が少しイラッときてしまい、子供を頭ごなしにしかって
しまう事があり、後で反省してしまいます。子供との関わり方はとても難しいです。

食事のしつけ、マナー

主人が不規則な仕事のために、なかなか子供と関わる時間が少なくて悩んでいます。保育園で子育て
支援があるので、１日中子供と２人でいることが少なくなったので、気晴らしにもなったし、悩んでいるの
は私だけじゃなかったので、こういう場所を作っていただいてありがたいです。保育園へ行くと夜もぐっす
り寝てくれます。

授乳のやめる時期。食事の量が少ない。
食事（食べむらがあること）、言語のこと、卒乳について。
食事が遅い（遊び食べなど）。夜、電気をつけていないと寝ない。親の怒り方を真似してぶつぶつ言う。父
親がテレビを見ながら食事する。親の育ちが子育てにどう影響するか。

自分が自分がと他のこと仲良く遊ぶことができるか不安。
自分が人との関わりが苦手なので、子供にも友達との関わり方がうまくいっていない時の教え方が合っ
ているのか不安。

自分からトイレに行ってくれなくなった。兄弟ができたので赤ちゃん返りをしているのかと思ってはいるの
ですが、下の子が生まれて１年も経ったのにいっこうにトイレに行ってくれない。

自分のしかり方で良いのか悩む時がある。父親としつけを統一したいが考え方に違いがあり難しい。

自宅にいる時は昼寝が夕方になるので翌日困る。つい自分の都合で怒る事がある（出勤前など）。
下の兄弟との関係、国内でのことは通っている園では相談しにくいので、通園している園以外の園だと相
談しやすい。

下の子のトイレトレーニングについて
自分が仕事に復帰後、心にゆとりを持てるか心配です。

しかり方や教え方など、子供が理解し納得するしつけに導くには、など。
叱るときや言い聞かせる時の自分の対応が、いつもこれで良いのかと悩む。
時間が不規則なこと。
自傷行為が時々ある。その時々の発達であった遊び方（体を使った）、適した遊具。

子供を感情的に叱ってしまう事が良くある。
最近ますます自我がすごくて、ギャーギャー騒ぐので、ついイライラしてあたってしまう。
叱り方など
叱り方や２歳児の自己主張時の対応、心豊かな子にするためには？

子供の友人と家を行ったり来たりするが友人は出来にくい。(19)いつも電話が殺到していてなかなか繋
がらない。せめて前日に申し込みをしてキャンセル待ちの連絡が当日に入れば予定も立てやすい。

子供のわがままに対する対応。
子供へのかかわり方で、一人一人にあったかかわり方。



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

Ｑ14．Ｑ13の具体的な内容について、ご回答ください。

・

・

・

・
・

・

・

・

・
・

・

・

・
・
・

・
・
・
・
・

・
・
・
・

・

・
・
・
・
・

・

発達について（育児）など、同じぐらいの母親たちと友達になりたい。
発達の遅れ等について様子を見ていいものか、病院に行くべき状況かと迷う気持ちを聞いてもらいた
い。

母親が家にいるとき母乳を飲んでいるので離乳食が進まない。

排泄･･･オシッコが出ると教えてくれたり、出たときに気持ち悪がったりするので、そろそろトレーニングの
時期かなと思い始めている。社会性･･･こわがりで外に行くと固まってしまう。公園へ行っても遊具などで
遊ぼうとしない。（砂場は大好き）

排泄の手順
初めての子育てなのでどうして良いかわからないときがある。
発達度合いや協調性など、地域的にも教育的にも型にはめた子供を良いととする風潮が強い。

年にあったしつけ方がいまいち良く分からない。
年齢差のある子など、幅広い年齢との協調性のなさ（機会の少なさ）。
年齢にあったその子なりのかかわり方、言葉かけなど。
排泄（便が固く、毎回大泣きする。病院で薬はもらっている。お尻に少しふくらみが出来た）しつけ（自分
の気分で怒ってしまう時がある。ＴＶの中でしてること言ってることをまねて言う）

どのあたりまで叱ったら良いのかなど。
どの程度叱れば良いのか、どこまで放っておいて良いのか悩む時があります。
悩んでいる事があっても相談機関は利用しない。
何でも興味を示し動きも速くなってきているので目が離せない「イヤ」「ヤダ」の言葉も多く気に入らないこ
とがあると泣いたり、暴れたりするのでどうしたらいいのか困るときがある。下に弟がいるのでゆっくりか
まってあげることができないのでかわいそうな気がする。

転勤族（２年ペース）
トイレでうんちができない。
トイレトレーニング、食べむら、規則正しい生活の仕方。３年か２年か幼稚園の選び方。わざわざ病院行
く程でもないなと思う病気について。Ex.便秘。

トイレに行きたがらない、好き嫌い。

食べムラが始まったけれど、時間が解決するものと感じている。
地域の子育てに関する情報をより分かりやすく知りたい。発達の遅れのある子に関する支援方法を知り
たい。

父親の子供に対する時間が少ないため、子供があまり父親になじめないこと。センター等での子供同士
のおもちゃの取り合いなど、自分の子供に譲ることも学ばせたいが、うまくいかないで結局はしかってしま
うこと。

テレビとの関わり方、叱り方、知らない人との関わり方。色々な事件があったりするので、防犯の事もある
が、人を信頼していく気持ちも養ってあげたい。

祖父母の家でおやつをたくさん食べているため、食事が進まないことが多く困っている。「おやつをあまり
食べさせないで欲しい」と言うと、「おやつを食べさせないと良い子にならないから。それがダメならもう見
ないぞ!!」と言われてしまいます･･･。

そろそろ夜中の授乳を控えていきたい。夜中の睡眠が浅くなって目が覚めても、授乳なしで再び寝付い
ていくようにしたい。

第２子出産予定なので排泄が自分でできるようになってもらいたい。またそれに関連してですが、第２子
誕生後の生活に若干ですが不安がある。

食べムラがあるので足りているか心配。いつ頃からしつけをどのように行えば良いか迷っている。

睡眠時間の変動が激しく、親のコンディションをうまくあわせられず、地域の催しに出席し難い時が多々
ある。離乳食のメニューというより、食べる量の目安が良く分からないが、相談する程の事でもないかな
とも思う。

すぐにカゼなど病気になりやすく子育て支援センターにくるともらってしまいなかなか来れない(11)。(13)
兄弟の間のもののとりあいでケンカをして突き飛ばしたりなどどうすればよいのかわからない。

すぐに寝てくれない。このような支援センターがあることを知らない人がいっぱいいるので、もっと分かり
やすく紹介して欲しい。

卒乳について。



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

Ｑ14．Ｑ13の具体的な内容について、ご回答ください。
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夜中のミルクを飲まないと大泣きする、体重も重い方なのでやめようとはしているが、必ず１～２回は夜
中に飲まないと眠れず、グズグズ泣き続ける。もうすぐ１才になるのでと思っているが、飲んで熟睡させて
あげるのがいいのか考えている。上の子の落ち着きがない。とにかく動きたい。そのうち落ち着くとは思
いながら、いいものかと心配する。

夜泣きが多い。自分から積極的に食べない。
夜に何回も起きる。１才半でまだ哺乳瓶を使用していて、離せない。
夜寝るのが遅い（10時が10時30分）。ご飯を食べない、好き嫌いが多い。注意するとどこでもハイハイす
る。子供のしつけの仕方、怒り方。一時保育を利用したいが、気に入った保育所がない。

幼稚園に入園してからお友達と仲良くやっていけるのかが気になる。
夜中何度も起きる。抱いたままでないとなかなか寝てくれない。

両親が寝ている時間帯に泣いたり起きて遊んだりする。夏休み後「幼稚園に行かない」というようになっ
てきた。あまり幼稚園の事を話す子ではないが「友達が遊んでくれない。友達が違う子と遊ぶ」という事だ
けは話した。

わがままで落ち着きがない。下の子をいじめる。しかり方が解らない。

夜間２～３回くらい起きて泣く。１歳児のしつけ（保育者として許容していいのはどの辺りまでか）。

夜間何度か起きる。夜間の授乳をやめたい。
指しゃぶり、人見知り。
幼稚園、保育園に通っている児に何か違いがあるのか気になっています。自分のいたくない場所では
「早く帰ろう」とお友達とあまり遊ぼうとしないのが心配。

ママ同士のグループが出来てしまうと新しい友達作りが難しい。家の近くに小児科の救急病院が無いの
で困る。

慢性便秘による直腸拡張という病気があり、毎日下剤を内服させているので、食事やオムツトレーニング
などが難しく気になっている。片親で育てているので子供たちに何か影響があるのか不安。Ｈ19.6よりフ
ルタイム保育希望だが一時保育でお世話になっている保育園に入れるか心配。

未就学児までは保育園や幼稚園等の預かり保育を利用してパートアルバイト等新たに働くことが考えら
れるが、小学校低学年の放課後の預かり（学童）が限られた人数しか受け入れられていないことから、な
かなか仕事に就くことに踏み切れないでいます。世の中の小学生にとっても物騒になってきているので、
鍵 子にする とにはすごく抵抗を感じます無料で遊べる場所、サークルなどを教えて欲しい。

まだ３歳児ですが、あまり冒険心がなく、外遊びをしてもアスレチックや遊具を怖がり近づかない。両親が
注意しても聞く耳をわざと持たない時が多く、話をするのに手こずる時もある。

まだウンチもオシッコも同じ「ウンチ」しか言わず、しかも出てから教えます。早くトイレトレーニング出来る
ようになれがいいのですが。

まだ言葉が少なく、引っ越ししたばかりなので、同じくらいの子供と触れあう機会があまり無いので心配で
す。

まだ夜泣きをする。自分で出来ることでも時々「お母さんがして」と言って自分でしない。自分の思うとおり
にならないと癇癪を起こす。

便秘なこと（１才の子）。トイレで便ができないこと（４才の子）。
他の保護者とのしつけ（けんかなど）の違い。
母乳育児ですが、足りていないようで夜何度も起きるので、睡眠不足。ﾐﾙｸを足したいが哺乳瓶を嫌がり
ます。上の子の好き嫌い（食事）で、下の子に離乳食を与えないといけないし、上の子にも食べさせない
といけないので大変です。

本などや周りのママなどの話を聞いたりして子育てをやり、けれどその子にはそのやり方でいいのか!?と
思わせられる行動をとられると、色々考えてしまう。気を張らないでと言われると、そうだなぁーと思うけれ
ど、その時の状態によってはすごく怒ってしまう。それを最近子供がマネをしてしまう。

パパの帰りが毎日遅く子供が寝ようとする時間に帰ってくるので子供が目が覚めてなかなか寝てくれな
いことです。どうしてもパパと遊ぶ時間を作ってあげたくて無理に寝かせることができません。

早く寝かせたいがむずかしい。知らない子と遊べない時、どうしてあげるべきか等。
反抗期。よく病気（かぜ）になりやすい。
反抗期の子供に対してどのように関わったらいいか。叱り方、声のかけ方、接し方に悩む。

母親から離れにくい（いつも一緒にいたい感じがある。どうすれば友達と遊べるか？）



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

Ｑ14．Ｑ13の具体的な内容について、ご回答ください。

・ 悪いことをした時の叱り方。近所の子供とのつきあい方（けんかをしたり、叩いたりした時の対処訪）。



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

・

・
・
・
・

・

・

・
・

・
・

・

・

・

・

・

・

・

・

・
・

・
・

６月からお世話になり、精神的にも身体的にも親子ともとても助けていただき、一時保育を利用して本当
に良かったです。先生方には感謝の気持ちでいっぱいです。

遊び場が開放されていて、子供のためにも私自身の気分転換のためにもありがたいです。
一時保育の充実を期待しています。

Ｑ15．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。

一時保育の場をもっと増やしてほしい。
一時保育は週３日間の利用でとても便利でした。保育園は兄の時から入園できず、結局９年間区役所と
戦いました。区役所の対応もとても悪く、本当に働かなくてはいけない母親にとって酷でした。今でも幼稚
園で良いのか、経済的にも考えています。相談して入園できるのなら、とっくに入園できていた事でしょ
う!!

今通っている支援センターはとても居心地が良くいいのですが、今後上の子が幼稚園などに行って春休
みとか休みになった時、就園児は行けないので、下の子とかが出来て休みになると２人つれて行けない
となると困るなぁと思います。

今利用させてもらっている古城保育園の支援センターがあったおかげで、他の子とかかわり、成長段階
を見通すことも出来、楽しんで子育てできました。これからも身近な子育て応援団として子供の笑顔を広
げて行ってもらいたいです。みんなが楽しんで子育て出来る“ひだまり”は本当にステキな場所です。これ
からもよろしくお願いします。

インターネットもよく見ているので、子育て情報ＨＰがもっと充実してくれていたら嬉しいです。
園庭開放することは大変な事だと思います。在園児ではなく、外部の子供と関わる保育士さんの大変な
所を配慮してあげて下さい。親がいるとはいえ、いつもの様子が見えない子を保育として関わり、その中
で親との関係も作らなければならない。とても大変な事と思います。

園庭開放の先生には大変お世話になり、心強く生活してます。
園の中には色々話しやすかったり特に信頼を置いてる保育士さんもいたりするので「プライマリー保育
士」のような制度があったらいいなと思う。我が家は一時保育を濃く利用しているので連絡帳のようなも
のがあると嬉しい。

近所に子供はいるみたいだけど、集まる様子があまりなく、親子して友達探しに苦労しています。

近所にとても親切な保育所（支援）があったことが、子育てする上でとても心強く、嬉しい事でした。もっと
多くの親御さん達にも利用して欲しいと思います。

近所の保育所でいつも気軽に一時保育している所があるとうれしいです。小さな子供も遊べる公園が近
くにあるとうれしい。

経験豊かな保育士さん達の話はとても参考になります。園にそういった方が少しでも多くいてくれるとい
いなと思います。

子育て支援センターに大変お世話になってます。もっとセンターが増えると助かります。また無理はお願
いでしょうが、土曜日も園庭開放して欲しいです。子供は子供同士で関わるのが一番だと思うので、親子
だけでは限界があるので。

子育て支援センターにはお世話になっています。毎日行かなくても、そういう場所があるだけで心のより
どころとなる。地域にそういう所が何カ所かあるとうれしい。

子育て支援センターは、母子が核家族の中で孤独に生活していくのを歯止めする役割を充分担っている
と思います。先生方に相談に出来たり、母親同士相談できたり仲良くなれるので、これからも続けて行く
ことを願っています。

子育て支援センターはとても良い活動の場です。特に初めての子供を育てて行くのに、他の同じような子
供達とも会えて、生活の様子を聞くことが出来ますし、家で子供と二人きりでため息つく事もなくなりま
す。親子教室で色々な体験をさせてもらえますし、それが大きく、日々の成長に繋がります。２年間通い
ましたが、大変な事もたくさんありましたが、とても楽しく利用させて頂きました。大変な子育ての時期にと
ても良い利用場所です。もっともっと皆さんに知って欲しいです。

子育て支援センターはとても楽しく役立っています。
子育て支援センターは本当に子育て中のお母さん達には大切な存在だと思います。私自身もセンターの
存在を知って通うようになり、子育ての悩みや子供同士での成長等、勉強になることが多々ありました。
この場をたくさんの方に知って頂き、子育てに役立ててもらいたいと思います。

子供がのびのびと親も安心できるような、子供の遊び場を作って欲しい。
子供を持つ親同士が話したりする場があると良いです。支援センターに来ることで、他に来ているお母さ
ん方と話したり出来るのはうれしいし楽しいです。特に何かを！というのではなく“場”が大切というか、あ
りがたいのだと思います。



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

Ｑ15．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。

・

・
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・

・
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・

・

・
・

・

・

最近は一人家にこもって子育てをしているお母さんも多くなっていると聞きます。色々な人の手を借りて
楽に楽しい子育てが出来る環境が、押しつけがましくなくあると良いのではないかと思います。「子育てっ
て楽しい！」と思える世の中になると良いなあ。

サロンなどは親子にとっても良い息抜きになっています。
支援センターがあるおかげで、自分自身がとても救われている気がします。とても良い所だと思います。

支援センターではとても良くしてもらっているのでとても有り難いが、なかなか定員の枠が狭い。効率の
幼稚園をもっと開放して、場所を提供すべきだと思う。この質問の意味がつかみにくい。これらの質問の
中で、向上するのに値する質問がない。保護者の要望や思いを反映しにくいものになっていると思う。

支援センターに遊びに行ったときに保育士があいさつをしなかったり、始めてきた時の説明もしない。子
供達の様子を見ず、自分の仕事をしたり、よく話をする人のみ話し相手になっていて残念。

支援センターの数を増やして欲しい。歩いてでも行ける所だともっと多くのお母さんの不安や悩み等を解
消でき、育児を楽しくでき、つらい時でも他のお母さん達と話して気分が晴れるようになれると思います。
また、もっと支援センターの事を知って頂けるようにしたら良いと思います。

支援センターは月に３～４回利用します。実際の利用は多くはないですがいつでも利用できるという安心
感があり、家で子育てをしていても気持ちが楽になります。しかし、近くのセンターは午前のみで午後から
は子供がぐずったときなどは「午後も利用できたらな」と思うことが時々ありました。

支援センターをもっと利用したいのですが自営業なのでなかなか出られない。たまに行く支援センターが
あると助かります。

自分（親）の時間がない。社会復帰出来ない（残業時間の子育てなど）。
周囲の話を聞くとまだ一時保育は浸透していないというかなかなか預けにくいと感じている人が多いよう
です。もっと身近に気軽に利用できるような宣伝（？）があれば良いような気がします。

週に２回ですが支援センターに遊びに来るのが親子共にとっても楽しみにしています。もっと色んな所に
支援センターができると良いですね。

相談の機会というより、みんなが集まって楽しむだけでも良いので、催しをもっともっと増やして欲しい。
助産師さんから保健師さんまで会える機会を増やすというか設けて欲しい。

たまたま「子育て支援」の良い環境で出産、育児が出来ていることをとてもうれしく思います。しかし、同じ
県内でも環境の整っていない所の方が多いように感じます。転勤族なのでどの地域に行っても同じよう
な環境に１日でも早くなるよう願っています。

駐車場もタダで、気兼ねなく遊ばせる場所が欲しい。
転勤で岡山に来たが、子育て支援について充実していると感じました。
徳島には子供の遊ぶ場所が少ない。もっと遊べる場が欲しい（室内の遊び場など）。
どこの保育園も隣に支援センターがあったら、子供を預けやすくお母さん達の時間が出来ると思います。

母親が働いていなければ保育所への入所はむずかしいですが、問題をかかえている子供は受け入れて
くれる施設が限られています。もっと柔軟に受け入れをしてもらいたいです。特に地方に住んでいる私た
ちは、さらに利用できる施設が限られています。集団に入れたくても入れないのが現状です。

美容院に行きたい。気分転換に自分の時間が欲しい等の理由で一時保育できますか？

複数のセンターに通っているが、場所によっては先生方が全く子供の様子を見てくれない所があるのが
気になります。お互いの母親がいる前で、よその子供の注意はなかなか難しいので、そういった所でフォ
ローしてもらえるとありがたいです。

保育園（所）をもっと増やして欲しい。
保育園には、病気や通院などの理由で急に（前日や当日）一時保育をお願いすることが多くあります。担
当の先生が出張などで不在の時でも、「なんとか子供を預かってあげよう」と他の先生方が交代で子供を
見てくれたりします。その心遣いがとても嬉しく、頼もしく感じます。

保育園の一時預かり保育の利用をもっと気軽に出来たら良いと思います。買い物やリフレッシュでの利
用がしにくい･･･。

保育園の先生には相談にのっていただいたり、アドバイスをしていただいたりとてもお世話になっていま
す。先生方のおかげで楽しく育児ができるようになりました。この子育て支援センターの存在を知ってもら
い、不安無く育児が出来るよう、皆さんに広めて行きたいと思います。



・● 具体的な内容 ●・

(N=232)

Ｑ15．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。

・

・

・

・

・
・

・

・
・

・

保育料がもう少し安くなるともっと利用できると思う。（灘崎町が岡山市になった時に2,200円だった保育
料が3,250円になった）せっかく良い施設なのに毎日５、６人しか利用がなのはもったいない。

母子家庭の保育所の入所をしやすいようにしてほしい。共働きの人でも所得に応じて、本当のお金に
困って働いている人が保育園に入れるように、ランクの見直しをしてほしいです。

町の支援センターは子供の生活リズムを作るのにとてもいいので、これからも参加して行きたい。

娘はまだ９ヶ月ですが時間あれば支援センターに習っていきます。私の息抜きにもなるし、子供も自分よ
り大きいお兄ちゃんお姉ちゃんと遊べて楽しんでいます。昼寝もするようになって助かってます。

幼稚園に行く年齢で育休になっていると、保育園に入れないのは近所に子供がいないので子供同士で
遊ぶことができないから、子供の社会性の成長の助けにならないと思う。

私自身の友達の輪を広げる有意義な場所になった。

むるがやはとても利用しやすかったです。
もう少し気軽に一時保育を利用できるようになったらいいかなと思います。

もし家で閉じこもり育児している人がいたとするなら、その人達の助けとなる支援センターになってほし
い。先輩母として協力もしたい。子育ての楽しさも分かり合いたい。

もっと色んな地域で支援センターやってほしい。



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査票 
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在宅子育て家庭への意識調査・調査票（一時保育利用者用） 

（全国保育士会 制度・保育内容研究部会） 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【調査票記入上の手順・注意点】 

 

・ 本調査は一時保育の利用者の方を対象にして実施させていただきます。 

・ 平成 19 年１月１日（月）現在の情報をご回答ください。 

・ 本調査用紙を付属の封筒に入れ、封をし、配布された保育所にご提出ください。 

 

 

「全国保育士会」では、約 18 万人の会員が「子どもたちの真の幸福」を願って、保育内容や

利用者のニーズ（要望）の研究を行っています。 

このたび、一時保育の利用者の皆様、および地域子育て支援センターの利用者の皆様を対象に

「在宅子育て家庭への意識調査」を実施させていただくこととなりました。 

この調査は、社会的に優先的な課題となっている「保育所を利用していない子育て家庭へのケ

ア」について、保育所が中心となった「地域における子育て支援ネットワークづくり」を進める

ためにはどのようなことが必要なのかということを研究するに当たっての基礎的な資料になるよ

うに実施します。 

また、一時保育の利用者、または地域子育て支援センターの利用者の皆様のニーズ（要望）を

把握して、その結果をふまえて、「地域における子育て支援」を向上させるための施策に活かして

もらえるように提案する予定です。 

回答者のお名前、施設名等プライバシーに関わる事項は一切公表いたしませんので、よろしくご協

力ください。 

【お問い合わせ先】 

   全国保育士会事務局（担当：山田、岩崎、武藤） 

     〒100-8980 東京都千代田区霞が関 3-3-2 新霞が関ﾋﾞﾙ・全国社会福祉協議会児童福祉部内 

     TEL 03-3581-6503 (代表)/ FAX 03-3581-6509 / E-mail hoikushikai@shakyo.or.jp 
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【質問】 

 

Q１．一時保育を利用している児童の年齢について、ご回答ください。 

① 歳        ヵ月 

② 歳        ヵ月 

③ 歳        ヵ月 

④ 歳        ヵ月 

一時保育を利用している児童の年齢 

⑤ 歳        ヵ月 

 

Q２．保護者（回答者）の性別について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

保護者（回答者）の性別 
(1) 男性 

(2) 女性 

 

Q３．保護者（回答者）の年齢について、ご回答ください。 

保護者（回答者）の年齢 歳         

 

Q４．保護者（回答者）の就業形態について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

保護者（回答者）の就業形態 

(1) 正社員として働いている 

(2) 臨時社員・アルバイト・パートとして働いている 

(3) 専業主婦（夫） 

(4) 働いてはいない 

 

Q５．保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間について、ご回答ください。 

保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間 年        ヵ月 

 

Q６．一時保育の利用頻度について、ご回答ください。（○をつけ、回数をご回答ください。） 

一時保育の利用頻度 

(1) 週に         回程度 

(2) 月に         回程度 

(3) 年に         回程度 

 

Ｑ７．子育てに関する主な相談相手について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

子育てに関する主な相談相手 

(1) 配偶者（夫・妻） 

(2) 父親 

(3) 母親 

(4) 配偶者の父親 

(5) 配偶者の母親 

(6) 友人 

(7) 近所の知人 

(8) その他（具体的に：                    ） 
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Q８．子育てに関する情報収集手段について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

子育てに関する情報収集手段 

(1) 新聞・雑誌など（具体的な新聞・雑誌名：               ） 

(2) インターネット 

（具体的なサイト・メーリングリスト名：               ） 

(3) テレビ・ラジオ（具体的な番組名：                  ） 

(4) 保育所等から出されているチラシ 

(5) 講座・セミナーなど 

(6) その他（具体的に：                    ） 

 

Ｑ９．一時保育の利用理由について、ご回答ください。（複数回答可／○をつけてください。） 

利用理由 

(1) 保護者（回答者）が働くため 

(2) 保護者（回答者）が学校等に行くため 

(3) 保護者（回答者）がケガや病気をしたため 

(4) 保護者（回答者）が災害や事故にあったため 

(5) 保護者（回答者）が出産するため 

(6) 保護者（回答者）が看護・介護をするため 

(7) 保護者（回答者）が冠婚葬祭に関わるため 

(8) 保護者（回答者）の気分転換・リフレッシュのため 

(9) 児童を集団に慣れさせるため 

(10) その他（具体的に：                    ） 

 

Q10．フルタイムの保育所を利用していない理由について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

保育所を利用していない理由 

(1) 利用したいが空きがない状態だから 

(2) 保育料など金銭的な理由から 

(3) 利用条件にあっていないから 

(4) 子育てを自分自身で行いたいから 

(5) その他（具体的に：                    ） 

 

Q11．子育てについて考えていることについて、ご回答ください。（○をつけてください。） 

子育てについて感じているこ

と 

(1) 楽しさ・豊かさを感じる 

(2) 負担感・不安感を感じる 

(3) 楽しさと辛さを同じくらい感じる 

(4) わからない  

(5) その他（具体的に：                    ） 
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Ｑ12．「あなたが今子育てについて悩んでいること」および「相談機関に相談したいこと」について、ご回答ください。

（複数回答可／○をつけてください。） 

相談内容 

(1) 昼間の睡眠（昼寝） 

(2) 夜間の睡眠 

(3) 授乳 

(4) 離乳食 

(5) 離乳食以外の食事 

(6) 排泄 

(7) 身体の発達 

(8) 言語の発達 

(9) 社会性・性格 

(10) 気になる行動など 

(11) 病気・ケガ 

(12) 予防接種など 

(13) 家庭内の問題 

(14) 保育所・幼稚園内の人間関係 

(15) 近隣・地域の人間関係 

(16) 子どもとの関わり方 

(17) しつけ方・教育 

(18) 保護者自身の問題 

(19) 入所、一時保育などの問い合わせ 

(20) センターの内容照会 

(21) 各種子育て支援機関の紹介 

(22) サークル支援などの子育て支援の紹介 

(23) その他  

 

Ｑ13．Ｑ12 の具体的な内容について、ご回答ください。 

具体的な内容  

 

Ｑ14．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。 

具体的な内容  

 

大変お忙しい中、ご協力いただき、ありがとうございました。 
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在宅子育て家庭への意識調査・調査票（地域子育て支援センター利用者用） 

（全国保育士会 制度・保育内容研究部会） 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【調査票記入上の手順・注意点】 

 

・ 本調査は地域子育て支援センターの利用者の方を対象にして実施させていただきます。 

・ 平成 19 年１月１日（月）現在の情報をご回答ください。 

・ 本調査用紙を付属の封筒に入れ、封をし、配布された保育所にご提出ください。 

 

 

「全国保育士会」では、約 18 万人の会員が「子どもたちの真の幸福」を願って、保育内容や

利用者のニーズ（要望）の研究を行っています。 

このたび、一時保育の利用者の皆様、および地域子育て支援センターの利用者の皆様を対象に

「在宅子育て家庭への意識調査」を実施させていただくこととなりました。 

この調査は、社会的に優先的な課題となっている「保育所を利用していない子育て家庭へのケ

ア」について、保育所が中心となった「地域における子育て支援ネットワークづくり」を進める

ためにはどのようなことが必要なのかということを研究するに当たっての基礎的な資料になるよ

うに実施します。 

また、一時保育の利用者、または地域子育て支援センターの利用者の皆様のニーズ（要望）を

把握して、その結果をふまえて、「地域における子育て支援」を向上させるための施策に活かして

もらえるように提案する予定です。 

回答者のお名前、施設名等プライバシーに関わる事項は一切公表いたしませんので、よろしくご協

力ください。 

【お問い合わせ先】 

   全国保育士会事務局（担当：山田、岩崎、武藤） 

     〒100-8980 東京都千代田区霞が関 3-3-2 新霞が関ﾋﾞﾙ・全国社会福祉協議会児童福祉部内 

     TEL 03-3581-6503 (代表)/ FAX 03-3581-6509 / E-mail hoikushikai@shakyo.or.jp 
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【質問】 

 

Q１．地域子育て支援センターを利用している児童の年齢について、ご回答ください。 

① 歳        ヵ月 

② 歳        ヵ月 

③ 歳        ヵ月 

④ 歳        ヵ月 

地域子育て支援センターを利用している児童の年齢 

⑤ 歳        ヵ月 

 

Q２．保護者（回答者）の性別について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

保護者（回答者）の性別 
(1) 男性 

(2) 女性 

 

Q３．保護者（回答者）の年齢について、ご回答ください。 

保護者（回答者）の年齢 歳         

 

Q４．保護者（回答者）の就業形態について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

保護者（回答者）の就業形態 

(1) 正社員として働いている 

(2) 臨時社員・アルバイト・パートとして働いている 

(3) 専業主婦（夫） 

(4) 働いてはいない 

 

Q５．保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間について、ご回答ください。 

保護者（回答者）が現在お住まいの市町村に住んでいる期間 年        ヵ月 

 

Q６．地域子育て支援センターの利用頻度について、ご回答ください。（○をつけ、回数をご回答ください。） 

地域子育て支援センターの利

用頻度 

(1) 週に         回程度 

(2) 月に         回程度 

(3) 年に         回程度 

 

Ｑ７．子育てに関する主な相談相手について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

子育てに関する主な相談相手 

(1) 配偶者（夫・妻） 

(2) 父親 

(3) 母親 

(4) 配偶者の父親 

(5) 配偶者の母親 

(6) 友人 

(7) 近所の知人 

(8) その他（具体的に：                    ） 
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Q８．子育てに関する情報収集手段について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

子育てに関する情報収集手段 

(1) 新聞・雑誌など（具体的な新聞・雑誌名：               ） 

(2) インターネット 

（具体的なサイト・メーリングリスト名：               ） 

(3) テレビ・ラジオ（具体的な番組名：                  ） 

(4) 保育所等から出されているチラシ 

(5) 講座・セミナーなど 

(6) その他（具体的に：                    ） 

 

Q９．フルタイムの保育所を利用していない理由について、ご回答ください。（○をつけてください。） 

保育所を利用していない理由 

(1) 利用したいが空きがない状態だから 

(2) 保育料など金銭的な理由から 

(3) 利用条件にあっていないから 

(4) 子育てを自分自身で行いたいから 

(5) その他（具体的に：                    ） 

 

Q10．子育てについて考えていることについて、ご回答ください。（○をつけてください。） 

子育てについて感じているこ

と 

(1) 楽しさ・豊かさを感じる 

(2) 負担感・不安感を感じる 

(3) 楽しさと辛さを同じくらい感じる 

(4) わからない  

(5) その他（具体的に：                    ） 

 

Ｑ11．相談方法について、ご回答ください。〔複数回答可〕 

相談方法 

(1) 来園 

(2) ＴＥＬ 

(3) ＦＡＸ 

(4) Ｅメール  

(5) 保育所からの訪問 

(6) その他（具体的に：                    ） 

 

Ｑ12．支援事項について、ご回答ください。〔複数回答可〕 

支援事項 

(1) ＴＥＬやＦＡＸによる子育てに関するアドバイスをしてほしい 

(2) 地域子育て支援センターにおいて、実技を含めた子育てに関するアドバイスをしてほしい 

(3) 家庭に来てもらい、実技を含めた子育てに関するアドバイスをしてほしい 

(4) その他（具体的に：                    ） 
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Ｑ13．「あなたが今子育てについて悩んでいること」および「相談機関に相談したいこと」について、ご回答ください。

（複数回答可／○をつけてください。） 

相談内容 

(1) 昼間の睡眠（昼寝） 

(2) 夜間の睡眠 

(3) 授乳 

(4) 離乳食 

(5) 離乳食以外の食事 

(6) 排泄 

(7) 身体の発達 

(8) 言語の発達 

(9) 社会性・性格 

(10) 気になる行動など 

(11) 病気・ケガ 

(12) 予防接種など 

(13) 家庭内の問題 

(14) 保育所・幼稚園内の人間関係 

(15) 近隣・地域の人間関係 

(16) 子どもとの関わり方 

(17) しつけ方・教育 

(18) 保護者自身の問題 

(19) 入所、一時保育などの問い合わせ 

(20) センターの内容照会 

(21) 各種子育て支援機関の紹介 

(22) サークル支援などの子育て支援の紹介 

(23) その他 

 

Ｑ14．Ｑ13 の具体的な内容について、ご回答ください。 

具体的な内容  

 

Ｑ15．その他、ご意見等がございましたらご記入ください。 

具体的な内容  

 

大変お忙しい中、ご協力いただき、ありがとうございました。 




